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1.  ∆οµές - απαριθµητικοί τύποι δεδοµένων 
1.1   Απαριθµητικοί τύποι δεδοµένων 

Η C, πέραν των ενσωµατωµένων τύπων δεδοµένων (char, int, float, double), 

παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να δηµιουργήσει τους δικούς του τύπους, οι 

οποίοι είναι ενεργοί αποκλειστικά µέσα στο πρόγραµµα που δηµιουργούνται. Στην 

απλούστερη περίπτωση ονοµάζονται απαριθµητικοί τύποι δεδοµένων (enumerated 

types) ενώ οι πιο σύνθετες µορφές ονοµάζονται δοµές (structures). Οι δοµές θα 

µελετηθούν στη συνέχεια του κεφαλαίου. 

Ο απαριθµητικός τύπος ορίζεται στην αρχή του προγράµµατος, µε χρήση της 

λέξης κλειδί enum, ως εξής: 

enum <όνοµα_τύπου> { πεδίο τιµών }; 

Το πεδίο τιµών του είναι ένα σύνολο από σταθερές, στις οποίες έχουν δοθεί 

συµβολικά ονόµατα. Η σηµασία των απαριθµητικών τύπων είναι διττή: αφενός µεν 

διευκολύνουν την κατανόηση του προγράµµατος, αφετέρου δε επιτρέπουν στο 

µεταγλωττιστή να ελέγχει τους τύπους ώστε να µην προκαλούνται λογικά λάθη. Για 

παράδειγµα, εάν χρησιµοποιηθεί µία ακέραια µεταβλητή days για να επεξεργασθεί 

πληροφορία σχετική µε τις ηµέρες της εβδοµάδας, θα µπορούσε να αντιστοιχηθεί το 1 

στην Κυριακή, το 2 στη ∆ευτέρα κ.ο.κ. Ωστόσο, στην περίπτωση που ανατεθεί στην 

days το 9, ο µεταγλωττιστής δε θα εντοπίσει το λάθος, καθώς υπάρχει λογικό και όχι 

προγραµµατιστικό σφάλµα. Για το λόγο αυτό µπορεί να ορισθεί ένας νέος τύπος 

δεδοµένων µε το όνοµα week_days, µε πεδίο τιµών επτά συµβολικά ονόµατα, καθένα 

από τα οποία αντιστοιχεί σε µία ηµέρα της εβδοµάδας: 

enum week_days { Sun, Mon, Tue, Wed, Thu, Fri, Sat }; 

 Το πεδίο τιµών του τύπου week_days είναι αυστηρά καθορισµένο, γεγονός που 

σηµαίνει ότι µία µεταβλητή τύπου week_days µπορεί να λάβει µόνο τις ανωτέρω 

επτά τιµές. Η δήλωση µεταβλητής τύπου week_days έχει την ακόλουθη µορφή: 

enum week_days days; 

 

Παρατηρήσεις: 

1. Εσωτερικά, ο χειρισµός των τύπων δεδοµένων enum γίνεται σαν να ήταν 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός IΙ 1-2 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

ακέραιοι (έτσι µπορούν να εκετελεσθούν αριθµητικές και συγκριτικές πράξεις µε 

αυτούς). Στο πρώτο όνοµα δίνεται η τιµή 0 (Sun στην προηγούµενη περίπτωση), στο 

επόµενο η τιµή 1 (Mon) κ.ο.κ. Μπορεί η αρίθµηση να ξεκινά από άλλον ακέραιο, 

όπως φαίνεται ακολούθως: 

enum week_days { Sun=30, Mon, Tue, Wed, Thu, Fri, Sat }; 

οπότε η αρίθµηση ξεκινά από το 30. Ωστόσο, εάν αντί για days=Sun ή Mon τεθεί 

π.χ. days=5, o µεταγλωττιστής θα βγάλει µήνυµα σφάλµατος. 

 Τέλος, µπορούν να τεθούν ακέραιες τιµές σε οποιαδήποτε από τα συµβολικά 

ονόµατα, όπως ακολούθως: 

enum week_days { Sun, Mon=30, Tue, Wed=500, Thu=1000, Fri, Sat }; 

οπότε Sun=0, Mon=30, Tue=31, Wed=500, Thu=1000, Fri=1001, Sat=1002. 

 

2. Με τον τύπο enum µπορούν να ορισθούν οι λογικές τιµές της άλγεβρας Boole 

true και false ως εξής: 

enum boolean {False, True}; 

οπότε η False=0 και η True=1. Έτσι µπορούν στη συνέχεια να ορισθούν boolean 

µεταβλητές. 

Εναλλακτικά τα παραπάνω επιτελούνται µε χρήση της πρότασης #define του 

προεπεξεργαστή: 

#define False 0 

#define True 1 

 

3. Οι µεταβλητές απαριθµητικού τύπου παρουσιάζουν το µειονέκτηµα ότι δεν 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν άµεσα στις συναρτήσεις εισόδου–εξόδου (scanf(), 

printf()). Οι συναρτήσεις αυτές τυπώνουν τον ακέραιο στον οποίο αντιστοιχεί το 

συµβολικό όνοµα, όπως φαίνεται στο Παράδειγµα 1.1. 

 

4. Στη C απαιτείται να συµπεριληφθεί στη δήλωση µεταβλητής απαριθµητικού 

τύπου η λέξη κλειδί enum, π.χ. enum week_days day1,day2;. Στη C++ η λέξη enum 

δεν είναι απαραίτητη και η δήλωση γίνεται week_days day1,day2;, όπως ακριβώς 

ορίζεται ένας βασικός τύπος δεδοµένου, π.χ. int var1. 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 1.1 

  

#include <stdio.h> 

// Προσδιορισµός τύπου enum 

enum week_days { Sun, Mon, Tue, Wed, Thu, Fri, Sat }; 

void main() 

{ 

week_days day1,day2; // Ορισµός µεταβλητών 

day1=Mon; // Απόδοση τιµής. ∆εν περικλείεται σε εισαγωγικά. 

day2=Thu; 

int diff=day2-day1; // Εκτελείται αριθµητική ακεραίων 

printf( "day1 is %d\n",day1 ); 

printf( "day2 is %d\n",day2 ); 

printf( "Days between =%d\n",diff ); 

if (day1<day2) // ∆ύναται να κάνει συγκρίσεις 

printf( "day1 is followed by day2\n" ); 

} 

 

 
_____________________________________________________________________ 

 

1.2   Η λέξη κλειδί typedef 

Η C παρέχει τη δυνατότητα απόδοσης νέων ονοµάτων σε τύπους δεδοµένων. Ο 

µηχανισµός απόδοσης ονοµάτων βασίζεται στη λέξη κλειδί typedef, βρίσκει ιδιαίτερη 

χρήση στις δοµές και έχει την ακόλουθη σύνταξη: 

typedef  <τύπος>  <όνοµα>; 
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Για παράδειγµα, η δήλωση 

typedef  float  real_number; 

καθιστά το όνοµα real_number συνώνυµο του float. Ο τύπος real_number µπορεί 

πλέον να χρησιµοποιηθεί σε δηλώσεις, µετατροπές τύπων κ.λ.π., όπως ακριβώς 

χρησιµοποιείται ο τύπος float, µε τη διαφορά ότι o real_number θα είναι ενεργός 

αποκλειστικά µέσα στο πρόγραµµα που δηµιουργείται1. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

µε την typedef δε δηµιουργούνται νέοι τύποι, απλά αλλάζουν οι ετικέτες. Έτσι, η 

παρακάτω δήλωση 

real_number  num1, num2; 

δηλώνει τις µεταβλητές κινητής υποδιαστολής num1 και num2. 

 

1.3   Ορισµός δοµής - δήλωση µεταβλητών 

Η δοµή αποτελεί έναν συναθροιστικό τύπο δεδοµένων, οριζόµενο από το 

χρήστη, και χρησιµοποιείται είτε για να αναπαρασταθεί µία έννοια που µπορεί να 

διαθέτει διαφορετικού τύπου επιµέρους ιδιότητες είτε για να οµαδοποιηθούν 

διαφορετικού τύπου µεταβλητές. Μπορεί να ορισθεί ως µία συλλογή µεταβλητών, η 

οποία αποθηκεύεται και παρουσιάζεται ως µία λογική οντότητα. ∆ιαφέρει από τους 

πίνακες καθόσον οι τελευταίοι αποτελούνται από µεταβλητές ίδιου τύπου. 

Οι επιµέρους µεταβλητές ονοµάζεται µέλη ή πεδία και µπορούν να είναι: 

• Οι βασικοί τύποι δεδοµένων (int, char, float, double). 

• Απαριθµητικοί τύποι, οι οποίοι θα πρέπει να έχουν ορισθεί πριν τον ορισµό της 

δοµής. 

• Πίνακες. 

• Άλλες δοµές, οι οποίες θα πρέπει να έχουν ορισθεί πριν τον ορισµό της δοµής. 

Ο ορισµός της δοµής έχει την ακόλουθη µορφή: 

struct   <όνοµα_δοµής> 

{ 

  <τύπος_δεδοµένων>   <όνοµα_1ου_µέλους>; 

<τύπος_δεδοµένων>   <όνοµα_2ου_µέλους>;  

. . . . . . 

<τύπος_δεδοµένων>   <όνοµα_τελευταίου_µέλους>; 

                                                      
1 Περισσότερα περί εµβέλειας τύπων και µεταβλητών στο κεφάλαιο των συναρτήσεων. 
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}; 

 

Εάν δύο ή περισσότερα µέλη έχουν τον ίδιο τύπο, η αναφορά τους γίνεται µε την πιο 

απλοποιηµένη µορφή 

<τύπος_δεδοµένων>   <όνοµα_1ου_µέλους>   <όνοµα_2ου_µέλους>; 

 Για παράδειγµα, µία ταχυδροµική διεύθυνση αποτελεί σύνθετη πληροφορία, 

καθώς περιλαµβάνει το ονοµατεπώνυµο του κατόχου, την οδό και τον αριθµό, την 

πόλη, τον ταχυδροµικό κώδικα. Οµαδοποιώντας σε έναν τύπο δεδοµένου τις τέσσερις 

παραπάνω συνιστώσες, δηµιουργείται η δοµή addrΤ2, η οποία περιέχει τέσσερα 

µέλη: 

  struct addrΤ 

  { 

   char name[40]; // πρώτο µέλος 

   char street[40]; 

   char city[30]; 

   unsigned int zip_code; // τέταρτο µέλος 

  }; 

ή εναλλακτικά: 

  struct addrΤ 

  { 

   char name[40], street[40], city[30]; 

   unsigned int zip_code; 

  }; 

 

 Οι µεταβλητές τύπου δοµής δηλώνονται όπως και οι απλές µεταβλητές. Η 

δήλωση 

struct  addrT     address1, address2; 

ορίζει οι address1, address2 να είναι µεταβλητές τύπου addrT. Η δήλωση των 

µεταβλητών µπορεί να συνδυασθεί µε τον ορισµό της δοµής. Η παραπάνω δήλωση θα 

µπορούσε να γίνει ως εξής: 

  struct addrΤ 
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  { 

   char name[40]; 

   char street[40]; 

   char city[30]; 

   unsigned int zip_code; 

  } address1, address2; 

  

Με παρόµοιο τρόπο δηλώνεται και ένας πίνακας µε στοιχεία δοµές. Η δήλωση 

struct  addrT   addresses[100]; 

δηµιουργεί τον πίνακα εκατό στοιχείων addresses, κάθε στοιχείο του οποίου είναι 

µία µεταβλητή τύπου δοµής addrT και περιέχει τέσσερα µέλη. 

 

Παρατηρήσεις: 

1. H λέξη κλειδί struct προσδιορίζει την αρχή τού ορισµού µίας δοµής και 

δηµιουργεί έναν νέο τύπο. Το όνοµα του τύπου είναι struct addrT. Το όνοµα addrT 

είναι η ετικέτα της δοµής (structure tag) και χρησιµοποιείται µαζί µε τη struct για να 

δηλώνονται µεταβλητές τύπου struct addrT. Στη C++ η λέξη struct δεν είναι 

απαραίτητη στη δήλωση µεταβλητών αλλά µόνο στον ορισµό του τύπου. 

 

2. Κάθε ορισµός δοµής πρέπει να τελειώνει µε ερωτηµατικό (;). 

 

3. Ο ορισµός µίας δοµής δε δεσµεύει χώρο στη µνήµη για µεταβλητές. Απλά 

δηµιουργεί ένα νέο τύπο. 

 

4. Η ετικέτα µίας δοµής είναι µεν προαιρετική αλλά στην πράξη θα πρέπει να 

χρησιµοποιείται πάντοτε, για να αποφεύγονται δυσχέρειες στον κώδικα. Εάν δεν 

υπάρχει η ετικέτα, τότε µεταβλητές του συγκεκριµένου τύπου δοµής µπορούν να 

δηλωθούν µόνο κατά τον ορισµό του τύπου και όχι αργότερα. Εάν οριζόταν µία δοµή 

χωρίς τον προσδιοριστή addrT: 

 

struct 

                                                                                                                                                        
2 Το γράµµα T, το οποίο προέρχεται από τη λέξη type, συνήθως προστίθεται στο όνοµα ενός 
απαριθµητικού ή µίας δοµής για να υποδηλώσει ότι αφορά σε τύπο δεδοµένου που δηµιουργήθηκε από 
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  { 

   char name[40], street[40], city[30]; 

   unsigned int zip_code; 

  } address1; 

τότε θα προέκυπτε η µεταβλητή address1 του συγκεκριµένου τύπου αλλά ο τύπος δε 

θα µπορούσε να ξαναχρησιµοποιηθεί γιατί δε θα είχε όνοµα. Σε περίπτωση που 

απαιτείτο να δηλωθεί νέα µεταβλητή τέτοιου τύπου, π.χ. address2, θα έπρεπε να 

ορισθεί εκ νέου ο τύπος, δηλαδή 

struct 

  { 

   char name[40], street[40], city[30]; 

   unsigned int zip_code; 

  } address2; 

 

5. Ο ορισµός µίας δοµής πρέπει να γίνεται στην αρχή του κώδικα, πριν από τη 

main(), ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο µέσα στη main() όσο και σε 

οποιοδήποτε σηµείο του προγράµµατος (σε συναρτήσεις κ.λ.π.). 

 

6. Οι µόνες λειτουργίες που µπορούν να εκτελεσθούν σε µία δοµή είναι: 

 Ανάθεση µεταβλητών του ίδιου τύπου. Εάν address1 και address2 είναι 

δύο µεταβλητές τύπου δοµής addrT, µε την ανάθεση address1=address2 τα µέλη 

τής address1 αποκτούν τις τιµές των αντίστοιχων µελών τής address2. 

 Η διεύθυνση µίας µεταβλητής τύπου δοµής µπορεί να ανατεθεί σε ένα 

δείκτη (pointer). Περισσότερες λεπτοµέρειες θα δοθούν στο κεφάλαιο των δεικτών. 

 Χρήση του τελεστή sizeof. Η εντολή sizeof(struct address1) επιστρέφει τον 

αριθµό των bytes που απαιτούνται για την αποθήκευση στη µνήµη µίας µεταβλητής 

τύπου δοµής addrT. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 1.2 

Μία επιχείρηση πώλησης αυτοκινήτων διαθέτει τα ακόλουθα αυτοκίνητα: 

                                                                                                                                                        
το χρήστη. 
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Κατασκευαστής Τύπος Τιµή ∆ιαθέσιµα τεµάχια 

Mercedes SL500 87000 4 

Mercedes SLK320 44500 2 

BMW M3 54000 4 

Audi A4 34000 1 

  

Για την καταχώρηση των προϊόντων της επιχείρησης µπορεί να χρησιµοποιηθεί µία 

δοµή µε τέσσερα µέλη: 

make: απαριθµητικός τύπος δεδοµένων, που αφορά στον κατασκευαστή 

model: πίνακας χαρακτήρων για την περιγραφή του µοντέλου 

price: αριθµός κινητής υποδιαστολής (float) για την τιµή του κάθε 

µοντέλου 

avail: ακέραιος (integer) για τον αριθµό των διαθέσιµων τεµαχίων κάθε 

µοντέλου 

Το πρώτο µέλος απαιτεί τη δηµιουργία του απαριθµητικού τύπου make, η οποία θα 

προηγείται του ορισµού της δοµής: 

enum carmakeT { Mercedes, BMW, Audi }; 

Κατά συνέπεια ο κώδικας ορισµού της δοµής και δήλωσης ενός πίνακα που θα 

περιλαµβάνει τα προϊόντα της επιχείρησης είναι ο ακόλουθος: 
 

enum carmakeT { Mercedes, BMW, Audi }; 

struct stockT 

{ 

carmakeT make; 

  char model[15]; 

  float price; 

  int avail; 

}; 

void main()  { 

stockT inventory[40]; 

   . . . . . . 

} 
 

_____________________________________________________________________ 
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1.4  Απόδοση αρχικών τιµών στις δοµές 

Οι αρχικές τιµές µπορούν να αποδοθούν στις µεταβλητές δοµής και τη στιγµή 

της δήλωσής τους, όπως στην περίπτωση των πινάκων, µε λίστες από αρχικές τιµές 

µέσα σε άγκιστρα. H απόδοση των τιµών µπορεί να γίνει: 

• είτε µαζί µε ορισµό και δήλωση: 

  struct addrΤ 

  { 

   char name[40]; 

   char street[40]; 

   char city[30]; 

   unsigned int zip_code; 

  } address1={ "Demis Pappas", "Rodou 23", "Serres", 61124 }, 

address2={ "John Doe", "Limnou 32", "Serres", 61124 }; 

• είτε µε τη δήλωση: 

struct addrT address1={ "Demis Pappas", “Rodou 23", "Serres", 61124 

}, 

address2={ "John Doe", "Limnou 32", "Serres", 61124 }; 

 Εάν σε µία δοµή υπάρχουν λιγότερες αρχικές τιµές από τον αριθµό των µελών, 

τα υπόλοιπα µέλη αρχικοποιούνται µε το µηδέν (ή µε το NULL εάν το µέλος είναι 

δείκτης). 

Στην περίπτωση του πίνακα δοµής, η απόδοση αρχικής τιµής στη δοµή 

ακολουθεί το γενικό κανόνα αρχικοποίησης. Έτσι, η αρχικοποίηση των τριών πρώτων 

στοιχείων τoυ πίνακα addr γίνεται ως ακολούθως: 

struct addrΤ addr[10]={ 

{ "Demis Pappas", "Rodou 23", "Serres", 61124 }, 

{ "John Doe", "Limnou 32", "Serres", 61124 }, 

{ "Eleni", "Skirou 12", "Serres", 61124 } 

}; 
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1.5   Αναφορά στα µέλη δοµής 

Η προσπέλαση των µελών µίας δοµής γίνεται µε χρήση δύο τελεστών: του 

τελεστή µέλους δοµής (.) ή τελεστή τελείας και του τελεστή δείκτη δοµής (->) ή 

τελεστή βέλους. Ο τελεστής βέλους θα µελετηθεί στο κεφάλαιο των δεικτών. 

Η αναφορά στα µέλη δοµής µε χρήση του τελεστή τελεία γίνεται ως εξής: 

<όνοµα_µεταβλητής>.<όνοµα_µέλους> 

Έτσι η έκφραση address1.street αναφέρεται στο µέλος street της µεταβλητής 

address1, η οποία είναι τύπου δοµής addrT.  

Σε έναν πίνακα address2 µε στοιχεία δοµές τύπου addrT, η ανάθεση στο µέλος 

city του δέκατου στοιχείου έχει την ακόλουθη µορφή: 

address[9].city = "Serres" 

 

Παρατήρηση: Η έκφραση address1.city = "Serres" είναι σωστή και αποδίδει 

τιµή στο µέλος city της µεταβλητής address1. H έκφραση addrT.city = "Serres" 

είναι λανθασµένη γιατί η addrT είναι τύπος δεδοµένων. ∆ε θα πρέπει να συγχέεται 

ο τύπος δεδοµένων που ορίσθηκε µε τις µεταβλητές τέτοιου τύπου. 

 

1.6   Ένθεση δοµών 

Μία δοµή µπορεί να περιλαµβάνει µέλη τα οποία µε τη σειρά τους είναι δοµές. Η 

C δε θέτει περιορισµό στο βαθµό ένθεσης αλλά επιτάσσει κάθε ένθετη δοµή να έχει 

ορισθεί πριν τη χρήση της ως τύπος δεδοµένου ενός µέλους ευρύτερης δοµής. Για 

παράδειγµα, ο τύπος δεδοµένου personT  

struct personΤ 

{ 

     char name[16];                 

     char address[12]; 

     char tel[10];                 

     struct dateΤ birthdate; 

     struct dateΤ hiredate; 

}; 

περιλαµβάνει τα µέλη birthdate (ηµεροµηνία γέννησης) και hiredate (ηµεροµηνία 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός IΙ 1-11 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

πρόσληψης), τα οποία είναι µεταβλητές τύπου δοµής dateT. Ο τύπος της dateT είναι 

ο ακόλουθος: 

struct dateΤ 

{ 

int day; 

char month_name[4]; 

int year; 

}; 

και ο ορισµός του πρέπει να προηγείται του ορισµού του τύπου δεδοµένων δοµής 

personT. 

 Θεωρώντας τη µεταβλητή bemp, η οποία είναι τύπου personT, οι αναφορές στο 

έτος γέννησης και στον τρίτο χαρακτήρα του αλφαριθµητικού που αντιστοιχεί στο 

µήνα πρόσληψης έχουν τη µορφή 

bemp.birthdate.year 

και 

bemp.hiredate.month_name[2] 

αντίστοιχα. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 1.3 

Στο πρόγραµµα που ακολουθεί συνοψίζονται τα στοιχεία που αφορούν στις 

δοµές, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ένθεση δοµών και στους πίνακες δοµών. Να γίνει 

σχολιασµός του κώδικα. 

 

#include <stdio.h> 

struct addressT 

{ 

char name[40]; 

char street[15]; 

int number; 

int zip_code; 

char city[15]; 
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}; // τέλος του τύπου struct addressT 

struct dayT 

{ 

int date; 

int month; 

int year; 

}; // τέλος του τύπου struct dayT 

struct personT 

{ 

struct addressT addr; 

struct dayT birthday; 

}; // τέλος του τύπου struct personT 

void main() 

{ 

struct addressT addr1={"John Doe","Telou 

Agra",10,61124,"Serres"}; 

struct addressT addr[10]={ 

{"Ken Thomson","Rodou",23,61124,"Serres"}, 

{"Brian Kernighan","Dilou",26,61124,"Serres"}, 

}; 

struct personT p={ 

{"Brian Kernighan","Dilou",26,61124,"Serres"}, 

{28,1,79}, 

}; 

printf( "\n\tstruct address\n"); 

printf( "%s\n%s\n%d\n%d\n%s\n",addr1.name, addr1.street, 

addr1.number, addr1.zip_code, addr1.city ); 

printf( "\n\tstruct person\n"); 

printf( "%s\n%s\n%d\n%d\n%s\n",p.addr.name, p.addr.street, 

p.addr.number, p.addr.zip_code, p.addr.city ); 

printf( "%d-%d-%d\n",p.birthday.date, p.birthday.month, 

p.birthday.year ); 

printf( "\n\tPinakas\n" ); 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός IΙ 1-13 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

printf( "%s\n%s\n",addr[0].name,addr[1].name ); 

printf( "%c\n",addr[1].name[0] ); 

} // τέλος της main 

 

 
 

 Αρχικά ορίζεται ο τύπος δεδοµένων struct addressT. Η νέα δοµή περιλαµβάνει 

τα µέλη name, street, number, zip και city. 

 Ακολουθεί ο ορισµός του τύπου dayΤ µε µέλη date, month, year και ο ορισµός 

του τύπου personΤ µε µέλη addr και birthday, τα οποία είναι και αυτά δοµές τύπων 

addressΤ και dayΤ, αντίστοιχα. 

 Στην αρχή της main() δηλώνονται: 

• Η µεταβλητή τύπου addressΤ µε όνοµα addr1, η οποία αρχικοποιείται. 

• Ένας πίνακας µε όνοµα addr, ο οποίος έχει 10 στοιχεία τύπου address. 

Αρχικοποιούνται τα δύο πρώτα στοιχεία του πίνακα. 

• Η µεταβλητή p ως τύπου person. Θα πρέπει να προσεχθεί πως οι αρχικοποιήσεις 

κάθε µέλους της δοµής περικλείονται σε άγκιστρα. 

Στη συνέχεια της main() παρουσιάζονται εντολές εκτύπωσης. Στην εντολή 

printf( "%d-%d-%d\n",p.birthday.date,p.birthday.month,p.birthday.year ); 

θα πρέπει να προσεχθεί η αναφορά στα µέλη ένθετων δοµών. Χρησιµοποιείται ο 

τελεστής τελεία (.) χωρίς περιορισµό στο βάθος έκθεσης. 

Με την εντολή 
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printf( "%s\n%s\n",addr[0].name,addr[1].name ); 

εκτυπώνεται το µέλος name του πρώτου και του δεύτερου στοιχείου του πίνακα addr 

ενώ µε την εντολή 

printf( "%c\n",addr[1].name[0] ); 

εκτυπώνεται ο πρώτος χαρακτήρας του name του δεύτερου στοιχείου του πίνακα 

addr. 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 1.4 

Να δηµιουργηθεί ο πίνακας directory[40], ο οποίος θα αντιστοιχεί σε 

προσωπική ατζέντα. Κάθε στοιχείο του directory θα αποτελεί µεταβλητή τύπου 

δοµής personT, η οποία θα έχει µέλη: 

α) ∆οµή idT µε: i) το ονοµατεπώνυµο και ii) δοµή addressT µε τη διεύθυνση του 

καταγεγραµµένου. 

β) ∆οµή teleT µε τα τηλέφωνα (σταθερό, κινητό) και fax του καταγεγραµµένου. 

γ) ∆οµή emT µε το προσωπικό email και αυτό της εργασίας του καταγεγραµµένου. 

Nα γραφεί η main, µέσα στην οποία θα γίνεται εγγραφή και εκτύπωση δύο 

στοιχείων του directory. 

 

Παρατηρήσεις: 

1) Σύµφωνα µε την υπόθεση ο τύπος personΤ περιλαµβάνει ως µέλη µεταβλητές 

που είναι αποκλειστικά τύπου δοµής. Επιπρόσθετα ο τύπος idT περιλαµβάνει ένα 

µέλος που είναι τύπου δοµής (addressT). Κατά συνέπεια, η δήλωση των τύπων 

δεδοµένων θα πρέπει να γίνει µε την ακόλουθη σειρά:  

struct addressT 

{ 

. . . 

}; 

 

struct idT  Ή  struct teleT  Ή  struct emT 

{      {      { 

. . .        . . .        . . . 
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};      };      }; 

 

struct personT 

{ 

. . . 

}; 

 

2) Εφόσον δεν προσδιορίζονται επακριβώς τα περιεχόµενα του τύπου addressT, 

αυτά επιλέγονται κατά το δοκούν:  

struct addressT 

{ 

char street_name[ ]; 

int street_number; 

char city[ ]; 

int zip_code; 

}; 

 

3) Είναι προτιµητέο οι τηλεφωνικοί αριθµοί να δηλώνονται ως αλφαριθµητικά γιατί 

αποτελούν 10-ψήφιους ή 14-ψήφιους ακέραιους. Κατά συνέπεια ο τύπος teleT µπορεί 

να έχει τη µορφή:  

struct teleT 

{ 

char wr_no[ ]; // σταθερό τηλέφωνο 

char cell_no[ ]; // κινητό τηλέφωνο 

char fax_no[ ]; 

} ; 

 

Συνολικά ο κώδικας είναι ο ακόλουθος:  

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

struct addressT  { 

char street_name[ ]; 

int street_number; 
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char city[ ]; 

int zip_code; 

}; 

struct idT  { 

char name[ ]; 

char surname[ ]; 

addressT addr; 

}; 

struct teleT  { 

char wr_no[ ]; 

char cell_no[ ]; 

char fax_no[ ]; 

} ; 

struct emT  { 

char em_work[ ]; 

char em_home[ ]; 

} ; 

struct personT  { 

idT ident; 

teleT tel; 

emT email; 

}; 

void main() 

{ 

personT directory[40]; 

int i; 

for (i=0;i<=1;i++)  { 

printf( "\nRecord %d:",i+1 ); 

printf( "\n\tName: ");    scanf( "%s",directory[i].ident.name ); 

printf( "\n\tSurname: ");   scanf( "%s",directory[i].ident.surname 

); 

printf( "\n\tStreet name: "); 

scanf( "%s",directory[i].ident.addr.street_name ); 
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printf( "\n\tStreet number: "); 

scanf( "%d",&directory[i].ident.addr.street_number ); 

printf( "\n\tCity: ");    scanf( "%s",directory[i].ident.addr.city ); 

printf( "\n\tZip code: "); 

scanf( "%d",&directory[i].ident.addr.zip_code ); 

printf( "\n\tTelephone: ");    scanf( "%s",directory[i].tel.wr_no ); 

printf( "\n\tCell telephone: ");  scanf( "%s",directory[i].tel.cell_no 

); 

printf( "\n\tFax: ");  scanf( "%s",directory[i].tel.fax_no ); 

printf( "\n\tE-mail (work): "); 

scanf( "%s",directory[i].email.em_work ); 

printf( "\n\tE-mail (home): ");   

scanf( "%s",directory[i].email.em_home ); 

}  // τέλος της for 

}  // τέλος της main 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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2.  Συναρτήσεις 
2.1   Οι έννοιες του αρθρωτού σχεδιασµού και της 

συνάρτησης 

Ο δοµηµένος προγραµµατισµός στηρίζεται στην έννοια του αρθρωτού 

σχεδιασµού (modular design), δηλαδή στο µερισµό σύνθετων προβληµάτων σε 

επιµέρους µικρά και απλούστερα τµήµατα. Κατ’ αντιστοιχία, ένα µεγάλο πρόγραµµα 

µπορεί να τεµαχισθεί σε µικρότερες γλωσσικές κατασκευές. Στη C αυτές οι 

κατασκευές ονοµάζονται συναρτήσεις (functions) και αποτελούν αυτόνοµες, 

επώνυµες µονάδες κώδικα, σχεδιασµένες να επιτελούν συγκεκριµένο έργο. Μπορούν 

να κληθούν επανειληµµένα σε ένα πρόγραµµα, δεχόµενες κάθε φορά διαφορετικές 

τιµές στις εισόδους τους. 

Έως τώρα έχει µελετηθεί και χρησιµοποιηθεί µία σειρά συναρτήσεων όπως η 

main(), οι printf() και scanf(), οι συναρτήσεις χειρισµού αλφαριθµητικών κ.λ.π. Με 

βάση τις συναρτήσεις αυτές µπορούν να εξαχθούν τα ακόλουθα βασικά 

χαρακτηριστικά: 

 Μία συνάρτηση εκτελεί ένα σαφώς καθορισµένο έργο (π.χ. η printf() παρέχει 

µορφοποιηµένη έξοδο). 

 Μπορεί να χρησιµοποιηθεί από άλλα προγράµµατα. 

 Είναι ένα «µαύρο κουτί», ένα µικροπρόγραµµα το οποίο έχει: 

• ένα όνοµα, για να λειτουργήσει µία συνάρτηση πρέπει να κληθεί κατ’ όνοµα 

• ένα σώµα, ένα σύνολο προτάσεων και µεταβλητών 

• (προαιρετικά) εισόδους, µία λίστα ορισµάτων 

• (προαιρετικά) µία έξοδο, η οποία µε το τέλος της συνάρτησης επιστρέφει µία 

τιµή στο σηµείο του προγράµµατος από το οποίο εκλήθη η συνάρτηση 

 

2.2   Βασικά στοιχεία συναρτήσεων 

Κάθε πρόγραµµα αποτελείται από µία ή περισσότερες συναρτήσεις, 

συµπεριλαµβανοµένης πάντοτε της main(), από την οποία αρχίζει η εκτέλεση του 

προγράµµατος. Το σχήµα 2-1 δίνει τη µορφή ενός δοµηµένου προγράµµατος στη C: 
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εντολές προεπεξεργαστή (#include, #define,…) 

δηλώσεις συναρτήσεων 

δηλώσεις µεταβλητών (εφόσον είναι απαραίτητες) 

void main() 

{ 

δηλώσεις µεταβλητών 

προτάσεις 

} 

func1() 

{ 

  . . . . . . 

} 

func2() 

{ 

  . . . . . . 

} 

 
 

Σχήµα 2-1. Γενική µορφή προγράµµατος στη C 

Μία συνάρτηση περιλαµβάνει τρεις φάσεις: 

• τη δήλωση (προαιρετικά) 

• τον ορισµό 

• την κλήση ή τις κλήσεις 

 

2.2.1  ∆ήλωση συνάρτησης 

Στη δήλωση µίας συνάρτησης παρουσιάζεται το «πρότυπο» ή «πρωτότυπο» 

συνάρτησης, το οποίο αποτελείται από τρία τµήµατα, όπου ορίζονται: 

• Το όνοµα: θα πρέπει να είναι ενδεικτικό της λειτουργίας της. 

• Οι είσοδοι (εφόσον υπάρχουν): µία λίστα τυπικών ορισµάτων ή παραµέτρων 

(formal parameters), αποτελούµενη από ονόµατα µεταβλητών εισόδου και 

τύπων δεδοµένων. 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός ΙΙ 2-3 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

• Ο τύπος της εξόδου: τύπος δεδοµένων της επιστρεφόµενης τιµής, εφόσον 

επιστρέφεται τιµή (προκαθορισµένος τύπος: int). 

 

<τύπος δεδοµένων επιστροφής>  <όνοµα συναρτησης>( λίστα ορισµάτων ); 

Για παράδειγµα, η πρόταση 

int maximum_two_integers( int first_integer, int second_integer ); 

αποτελεί τη δήλωση µίας συνάρτησης ονόµατι maximum_two_integers, η οποία 

δέχεται δύο εισόδους, τις ακέραιες µεταβλητές first_integer και second_integer, και 

επιστρέφει ακέραια έξοδο (ο τύπος int πριν από το όνοµά της). 

Η δήλωση των συναρτήσεων γίνεται πριν από τη main(), συνήθως µετά τις 

εντολές προεπεξεργαστή (#include, #define). 

 

2.2.2  Ορισµός συνάρτησης 

Ο ορισµός µίας συνάρτησης περιλαµβάνει το πρότυπο συνάρτησης χωρίς το 

καταληκτικό ερωτηµατικό, ακολουθούµενο από το σώµα της συνάρτησης, το οποίο 

αναπτύσσεται µέσα σε άγκιστρα: 

 

 

<τύπος δεδοµένων επιστροφής>  <όνοµα συναρτησης>( λίστα 

ορισµάτων ) 

  { 

   πρόταση; 

   . . . . . . 

   πρόταση επιστροφής; // εφόσον η συνάρτηση επιστρέφει τιµή 

  } 

 

Για παράδειγµα, ο ορισµός της συνάρτησης maximum_two_integers() είναι ο 

ακόλουθος:  

int maximum_two_integers( int first_integer, int second_integer ) 

{ 

 if (first_integer > second_integer) return(first_integer); 

 else return(second_integer); 
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} 

 

Παρατηρήσεις: 

1. Εάν η συνάρτηση έχει έξοδο, αυτή θα πρέπει να επιστρέφεται µε χρήση της 

εντολής return στο τέλος του σώµατος της συνάρτησης. Εάν δεν έχει έξοδο, ο 

<τύπος δεδοµένων επιστροφής> αντικαθίσταται από τη λέξη void, π.χ.  

void print_max_two_integers( int first_integer, int second_integer ) 

{ 

 if (first_integer > second_integer) printf( 

"max=%d\n",first_integer ); 

 else printf( "max=%d\n",first_integer ); 

} 

 

2. Οι συναρτήσεις µπορούν να έχουν τις δικές τους εσωτερικές µεταβλητές, όπως 

ακριβώς έχει η main(). 

 

2.2.3  Κλήση συνάρτησης 

Μία συνάρτηση ενεργοποιείται όταν κληθεί. Εάν η συνάρτηση δεν επιστρέφει 

τιµή, η κλήση της γίνεται από ένα σηµείο του προγράµµατος ως εξής: 

<όνοµα συνάρτησης> ( πρώτο όρισµα, ..., τελευταίο όρισµα ); 

Οι τιµές πρώτο όρισµα, ..., τελευταίο όρισµα καλούνται πραγµατικά ορίσµατα ή 

πραγµατικές παράµετροι (actual parameters). Τα πραγµατικά ορίσµατα χωρίζονται µε 

κόµµα και περικλείονται σε παρενθέσεις, αντιστοιχούν δε ένα προς ένα στη λίστα 

τυπικών ορισµάτων. Ακόµη κι όταν δεν υπάρχουν ορίσµατα οι παρενθέσεις είναι 

υποχρεωτικές, καθώς δηλώνουν στο µεταγλωττιστή ότι το όνοµα αντιπροσωπεύει 

συνάρτηση και όχι µεταβλητή. Τα πραγµατικά ορίσµατα µπορούν να είναι σταθερές, 

τιµές µεταβλητών ή ακόµη και τιµές εκφράσεων αλλά σε κάθε περίπτωση πρέπει να 

είναι ίδιου τύπου µε τα τυπικά ορίσµατα. Για παράδειγµα, η κλήση της συνάρτησης 

print_max_two_integers() µπορεί να λάβει την ακόλουθη µορφή: 

x=10; 

print_max_two_integers( x, 32 ); 

<επόµενη πρόταση>; 
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Όταν κληθεί η συνάρτηση, το τυπικό όρισµα first_integer αντιστοιχεί στο 

πραγµατικό όρισµα x, οπότε first_integer=x=10, και το τυπικό όρισµα 

second_integer λαµβάνει την τιµή 32. O έλεγχος του προγράµµατος περνάει στις 

επόµενες προτάσεις της συνάρτησης. Μετά την εκτέλεση και της τελευταίας 

πρότασης η συνάρτηση τερµατίζει και ο έλεγχος µεταφέρεται στο κυρίως πρόγραµµα, 

στην <επόµενη πρόταση>;. 

Όταν η συνάρτηση έχει έξοδο υπάρχει µία µικρή διαφοροποίηση · για 

παράδειγµα η κλήση της maximum_two_integers() µπορεί να λάβει την ακόλουθη 

µορφή: 

  x=10; 

  y=maximum_two_integers( x, 32 ); 

<επόµενη πρόταση>; 

 H διαφορά έγκειται στο ότι στο τέλος της συνάρτησης η επιστρεφόµενη τιµή θα 

πρέπει να αποδοθεί σε µία µεταβλητή τού κυρίως προγράµµατος, στην παρούσα 

περίπτωση στην y. Κατά συνέπεια, αφενός µεν η y θα πρέπει να είναι ίδιου τύπου µε 

την επιστρεφόµενη τιµή (integer στο συγκεκριµένο παράδειγµα), αφετέρου δε µετά το 

τέλος της συνάρτησης ο έλεγχος του προγράµµατος περνά στην πρόταση ανάθεσης 

y=maximum_two_integers( x, 32 ); και ακολούθως στην <επόµενη πρόταση>;.  

 

 

Προσοχή: Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µπορεί να παραληφθεί η δήλωση της 

συνάρτησης εάν η συνάρτηση παρουσιάζεται µέσα στο πρόγραµµα πριν από την 

πρώτη κλήσης της, όπως φαίνεται στο παράδειγµα 2.1. Ωστόσο αυτή είναι µία 

ριψοκίνδυνη τακτική και θα πρέπει να αποφεύγεται. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.1 

Στο πρόγραµµα που ακολουθεί παραλήφθηκε η δήλωση της square() γιατί αυτή 

ορίζεται προτού κληθεί. Εάν όµως η square() οριζόταν κάτω από τη main() έπρεπε 

να δηλωθεί. 

 

#include <stdio.h> 
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float square(float y) 

{ 

    return(y*y); 

} 

void main() 

{ 

float x=15.2; 

printf( "x^2=%f\n",square(x) ); 

} 

 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.2 

Να γραφεί πρόγραµµα µετατροπής θερµοκρασιών από την κλίµακα Farenheit 

στην κλίµακα Celcius, µε βάση την εξίσωση µετατροπής Celcius = (Farenheit-

32)*5/9.   

 

Το πρόγραµµα θα δέχεται µία θερµοκρασία στην κλίµακα Farenheit, θα τη 

µετατρέπει στην κλίµακα Celcius και θα την εκτυπώνει: 
 

#include<stdio.h> 

void main () 

{ 

float degF,degC, ratio; 

printf( "Enter degrees F: " ); 

scanf( "%f",&degF ); 

// Κώδικας µετατροπής: 

ratio = (float) 5/9;             

degC = (degF-32)*ratio;   

printf( "%f degrees F are %f degrees C\n",degF,degC ); 

} 
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 Σε περίπωση που η µετατροπή χρειαζόταν σε πολλά σηµεία ενός προγράµµατος, 

δε θα έπρεπε να επαναλαµβάνεται ο κώδικας της µετατροπής των θερµοκρασιακών 

κλιµάκων. Για το λόγο αυτό πρέπει ο κώδικας της µετατροπής να ενταχθεί σε µία 

ανεξάρτητη οντότητα του προγράµµατος, η οποία θα δέχεται ως είσοδο τη 

θερµοκρασία στη µία κλίµακα και θα αποδίδει στην έξοδό της τη θερµοκρασία στην 

άλλη κλίµακα. Ακολούθως παρατίθεται το πρόγραµµα µε χρήση συναρτήσεων: 

 

#include<stdio.h> 

float F_to_C (float far); 

void main() 

{ 

float degF,degC; 

printf( "Enter degrees F: " ); 

scanf( "%f",&degF ); 

degC = F_to_C (degF);     

printf( "%f degrees F are %f degrees C\n",degF,degC ); 

}  // τέλος της main 

float F_to_C (float far) 

{ 

float ratio = 5.0 / 9.0; 

return((far-32)*ratio); 

} // τέλος της συνάρτησης 

 

 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.3 

Να γραφεί πρόγραµµα, στο οποίο να καλούνται οι συναρτήσεις, τα πρωτότυπα 

των οποίων δίνονται ως ακολούθως: 

int max(int a, int b); 

double power(double x, int n); 
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Πριν από κάθε κλήση συνάρτησης πρέπει να υπάρχει στον πηγαίο κώδικα το 

πρωτότυπό της, έτσι ώστε ο µεταγλωττιστής να ελέγχει εάν κάθε πρόταση κλήσης 

είναι σύµφωνη ως προς τον αριθµό και τον τύπο των ορισµάτων, καθώς και τον τύπο 

της επιστρεφόµενης τιµής. To κώδικα που υλοποιεί την υπόθεση είναι το ακόλουθο: 

 

#include <…h> 

#define ......  

int max(int a, int b); 

double power(double x, int n); 

int num=5; 

void main() 

{ 

printf( "%d\n",max(12/2,num+3,2*num ); 

printf( "%f\n",power(num,3) ); 

} 

 

_____________________________________________________________________ 

 

2.3   Είδη και εµβέλεια µεταβλητών 

2.3.1  Τοπικές µεταβλητές 

Στο παράδειγµα 2.2 η συνάρτηση F_to_C() δηµιουργεί στον κορµό της τη 

µεταβλητή ratio. Η µεταβλητή αυτή είναι ενεργή µόνο µέσα στο τµήµα κώδικα στο 

οποίο ορίζεται (σώµα της συνάρτησης) και παύει να υφίσταται µετά το πέρας της 

συνάρτησης. Μεταβλητές τέτοιου είδους καλούνται τοπικές µεταβλητές (local 

variables). ∆ύο συναρτήσεις µπορούν να έχουν τοπικές µεταβλητές µε το ίδιο όνοµα 

χωρίς να παρουσιάζεται πρόβληµα, καθώς καθεµιά ισχύει µέσα στη συνάρτηση που 

δηλώνεται. Κατ’ αντιστοιχία,οι µεταβλητές που δηλώνονται µέσα στη main() δεν 

επηρεάζουν τις µεταβλητές των υπόλοιπων συναρτήσεων του προγράµµατος. 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.4 

Στο πρόγραµµα που ακολουθεί αναδεικνύεται η συµπεριφορά των τοπικών 

µεταβλητών. ∆ηµιουργούνται δύο µεταβλητές µε το ίδιο όνοµα out, η πρώτη µέσα 

στη main() και η δεύτερη µέσα στη συνάρτηση square(). Όπως προκύπτει από τα 

αποτελέσµατα, οι δύο µεταβλητές ενεργούν ανεξάρτητα η µία από την άλλη. 

 

#include<stdio.h> 

float square (float x); 

void main() 

{ 

float in,out; 

in=-4.0; 

out=square(in); 

printf( "out within main() is=%f\n",out ); 

printf( "%f squared is %f\n",in,out ); 

} 

float  square (float x) 

{ 

float out; 

out=24.5; 

printf( "out within square() is=%f\n",out ); 

return(x*x); 

} 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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2.3.2  Καθολικές µεταβλητές 

Σε αντιδιαστολή µε τις τοπικές µεταβλητές, οι οποίες είναι ενεργές µόνο µέσα 

στο σώµα της συνάρτησης που δηλώνονται, υπάρχει µία κατηγορία µεταβλητών που 

είναι ενεργές σε όλα τα τµήµατα ενός προγράµµατος. Οι µεταβλητές αυτές καλούνται 

καθολικές µεταβλητές (global variables) και δηλώνονται πριν από τη main(). Όταν 

µεταβάλλεται η τιµή µίας καθολικής µεταβλητής σε οποιοδήποτε σηµείο του 

προγράµµατος, η νέα τιµή µεταφέρεται σε όλο το υπόλοιπο πρόγραµµα. 

Εν γένει οι καθολικές µεταβλητές είναι ένα ριψοκίνδυνο προγραµµατιστικό 

εργαλείο, καθώς αποτρέπουν τον ξεκάθαρο µερισµό του προβλήµατος σε ανεξάρτητα 

τµήµατα. Επιπρόσθετα, µία καθολική µεταβλητή δεσµεύει µνήµη καθόλη τη διάρκεια 

του προγράµµατος, ενώ για µία τοπική µεταβλητή ο χώρος στη µνήµη δεσµεύεται 

µόλις ο έλεγχος περάσει στη συνάρτηση, αποδεσµεύεται δε µε το τέλος αυτής, οπότε 

και η µεταβλητή δεν έχει πλέον νόηµα. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.5 

Στο πρόγραµµα που ακολουθεί αναδεικνύεται η συµπεριφορά των καθολικών 

µεταβλητών και τα προβλήµατα που πιθανόν να ανακύψουν από εσφαλµένη χρήση 

τους. 

 

#include <stdio.h> 

float glob; // καθολική µεταβλητή 

float square(float x); 

void main() 

{ 

float in; 

glob=2.0; 

printf( "glob within main is = %f\n",glob ); 

in=square(glob); 

printf( "%f squared is %f\n",glob,in ); 

in=square(glob); 

printf( "%f squared is %f\n",glob,in ); 
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} 

float square(float x) 

{ 

glob=glob+1.0; 

printf( "glob within square is = %f\n",glob ); 

return (x*x); 

} 

 

 

 ∆ηλώνεται µία καθολική µεταβλητή glob, η οποία λαµβάνει µέσα στη main() 

την τιµή 2. Ακολούθως καλείται η square() µε όρισµα την τιµή της glob, έτσι ώστε 

να προκύψει το τετράγωνο της glob. Η τιµή της glob περνά στην τυπική παράµετρο 

x, η οποία και υψώνεται στο τετράγωνο. Ωστόσο, µέσα στη συνάρτηση square() 

µεταβάλλεται η τιµή της glob κατά µία µονάδα. Κατά συνέπεια η έξοδος της square() 

είναι το τετράγωνο του 2 αλλά επιστρέφοντας στη main() η glob έχει λάβει την τιµή 

3, οδηγώντας την printf() σε εσφαλµένη έξοδο όπως φαίνεται στα αποτελέσµατα. 

Στην επόµενη κλήση της, η square() δέχεται ως όρισµα το 3 και επιστρέφει το 9, 

έχοντας όµως µεταβάλλει τη glob.  

 
_____________________________________________________________________ 

 

2.3.3  Εµβέλεια µεταβλητών 

Στις §2.3.1 και 2.3.2 παρουσιάσθηκαν δύο είδη µεταβλητών µε διαφορετικό 

εύρος λειτουργίας. Το τµήµα του πηγαίου κώδικα στο οποίο µία µεταβλητή είναι 

ενεργή προσδιορίζεται µε τους κανόνες εµβέλειας (scope rules). ∆ιακρίνονται 

τέσσερις τύποι εµβέλειας: 
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• Εµβέλεια προγράµµατος: µεταβλητές αυτής της εµβέλειας είναι οι καθολικές. 

Είναι ορατές από όλες τις συναρτήσεις που απαρτίζουν το πρόγραµµα, έστω κι αν 

βρίσκονται σε διαφορετικά αρχεία πηγαίου κώδικα. 

• Εµβέλεια αρχείου: µεταβλητές αυτής της εµβέλειας είναι ορατές µόνο στο 

αρχείο που δηλώνονται και µάλιστα από το σηµείο της δήλωσής τους και κάτω. 

Μεταβλητή που δηλώνεται έξω από το µπλοκ µε τη λέξη κλειδί static πριν από τον 

τύπο, έχει εµβέλεια αρχείου, π.χ. static int velocity. 

• Εµβέλεια συνάρτησης: Προσδιορίζει την ορατότητα του ονόµατος από την 

αρχή της συνάρτησης έως το τέλος της. Εµβέλεια συνάρτησης έχουν µόνο οι goto 

ετικέτες. 

• Εµβέλεια µπλοκ: Προσδιορίζει την ορατότητα από το σηµείο δήλωσης έως το 

τέλος του µπλοκ στο οποίο δηλώνεται. Μπλοκ είναι ένα σύνολο από προτάσεις, οι 

οποίες περικλείονται σε άγκιστρα. Μπλοκ είναι η σύνθετη πρόταση αλλά και το 

σώµα συνάρτησης. Εµβέλεια µπλοκ έχουν και τα τυπικά ορίσµατα των συναρτήσεων. 

  

Η C επιτρέπει τη χρήση ενός ονόµατος για την αναφορά σε διαφορετικά 

αντικείµενα, µε την προϋπόθεση ότι αυτά έχουν διαφορετική εµβέλεια ώστε να 

αποφεύγεται η σύγκρουση ονοµάτων (name conflict). Εάν οι περιοχές εµβέλειας 

έχουν επικάλυψη, τότε το όνοµα µε τη µικρότερη εµβέλεια αποκρύπτει το όνοµα µε 

τη µεγαλύτερη. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.6 

Να προσδιορισθεί η εµβέλεια των µεταβλητών στον ακόλουθο πηγαίο κώδικα: 

 

1 #include <stdio.h> 

2 int max(int a, int b); 

3 static void func(int x); 

4 int a; static int b; 

5 void main() { 

6  b=12; a=b--; 

7  printf( "a:%d\tb:%d\tmax(b+5,a):%d\n",a,b,max(b+5,a) ); 
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8  func(a+b); 

9 } // τέλος της main 

10 int c=13; 

11 int max(int a, int b){ 

12  return(a>b?a:b); 

13 } // τέλος της max 

14 static void func(int x){ 

15  int b=20; 

16  printf( "a:%d\tb:%d\tc:%d\tx:%d\tmax(x,b):%d\n", 

17  a,b,c,x,max(x,b) ); 

18 } // τέλος της func 

 

 

• 4 int a; static int b;  Η a είναι καθολική µεταβλητή µε εµβέλεια 

προγράµµατος. Η b έχει εµβέλεια αρχείου, όπως προσδιορίζει η λέξη static. 

• 10 int c=13;   Έχει εµβέλεια προγράµµατος αλλά είναι ενεργή από το 

σηµείο δήλωσής της και κάτω (γραµµή 10). 

• 11 int max(int a, int b){  Οι a και b έχουν εµβέλεια µπλοκ και 

αποκρύπτουν για το σώµα της max() τις καθολικές µεταβλητές a και b. 

• 6 b=12; a=b--;   Αποδίδονται οι τιµές 11 και 12 στις a και b, 

αντίστοιχα. 

• 7 printf( "a:%d\tb:%d\tmax(b+5,a):%d\n",a,b,max(b+5,a) ); 

Καλείται η συνάρτηση max() και αυτή δίνει στα 

τυπικά ορίσµατα a και b τις τιµές 11 και 12, αντίστοιχα. Η max() επιστρέφει το 17, το 

οποίο τυπώνει η printf(). 

• 8    func(a+b);   Καλείται η συνάρτηση func() και αυτή δίνει στο 

τυπικό όρισµα x την τιµή 11+12=23. Το όρισµα x έχει εµβέλεια µπλοκ. Η τοπική 

µεταβλητή b=20, που δηλώνεται στη γραµµή 15, αποκρύπτει από το σώµα της func() 

την καθολική µεταβλητή b. ∆ε συµβαίνει όµως το ίδιο και για την καθολική 

µεταβλητή a, η οποία είναι ορατή από το σώµα της func(). 
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_____________________________________________________________________ 

 

2.3.4  ∆ιάρκεια µεταβλητών 

Η διάρκεια ορίζει το χρόνο κατά τον οποίο το όνοµα της µεταβλητής είναι 

συνδεδεµένο µε τη θέση µνήµης που περιέχει την τιµή της µεταβλητής. Ορίζονται ως 

χρόνοι δέσµευσης και αποδέσµευσης οι χρόνοι που το όνοµα συνδέεται µε τη µνήµη 

και αποσυνδέεται από αυτή, αντίστοιχα. 

Για τις καθολικές µεταβλητές δεσµεύεται χώρος µε την έναρξη εκτέλεσης του 

προγράµµατος και η µεταβλητή συσχετίζεται µε την ίδια θέση µνήµης έως το τέλος 

του προγράµµατος. Είναι πλήρους διάρκειας. 

Αντίθετα, οι τοπικές µεταβλητές είναι περιορισµένης διάρκειας. Η ανάθεση της 

µνήµης σε τοπική µεταβλητή γίνεται µε τη είσοδο στο χώρο εµβέλειάς της και η 

αποδέσµευσή της µε την έξοδο από αυτόν. ∆ηλαδή η τοπική µεταβλητή δε διατηρεί 

την τιµή της από τη µία κλήση της συνάρτησης στην επόµενη. 

Εάν προστεθεί στη δήλωση µίας τοπικής µεταβλητής η λέξη static, διατηρεί την 

τιµή της και καθίσταται πλήρους διάρκειας. 

Στη συνάρτηση 

func(int x); 

{ 

int temp; 

static int num; 

. . . . . . 

} 

η µεταβλητή num είναι τοπική αλλά έχει διάρκεια προγράµµατος, σε αντίθεση µε την 

temp, η οποία έχει διάρκεια συνάρτησης. 
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Παρατήρηση: Θα πρέπει να δοθεί προσοχή στην αρχικοποίηση των τοπικών 

µεταβλητών. Μία τοπική µεταβλητή περιορισµένης διάρκειας αρχικοποιείται, εφόσον 

βέβαια κάτι τέτοιο έχει ορισθεί να γίνεται, µε κάθε είσοδο στο µπλοκ που αυτή 

ορίζεται. Αντίθετα, µία τοπική µεταβλητή πλήρους διάρκειας αρχικοποιείται µόνο µε 

την ενεργοποίηση του προγράµµατος. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.7 

α) Να περιγραφεί η επίδραση της λέξης κλειδί static στις δύο δηλώσεις του 

ακόλουθου πηγαίου κώδικα. 

β) Πότε αρχικοποιείται η count και πότε η num; 

 

static int num; 

void func(void) 

{ 

static int count=0; 

int num=100; 

. . . . . . .  

} 

 

 

α) Η static στη δήλωση της καθολικής µεταβλητής num περιορίζει την 

ορατότητά της µόνο στο αρχείο που δηλώνεται. Αντίθετα η static στη δήλωση της 

τοπικής µεταβλητής count ορίζει γι’ αυτήν διάρκεια προγράµµατος.  

β) Η count ως τοπική µεταβλητή πλήρους διάρκειας αρχικοποιείται µία φορά µε 

την είσοδο στο πρόγραµµα. Αντίθετα η num ως τοπική µεταβλητή περιορισµένης 

διάρκειας αρχικοποιείται σε κάθε ενεργοποίηση της συνάρτησης func. 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.8 

Ο κώδικας που ακολουθεί αποτελεί παράδειγµα χρήσης στατικών µεταβλητών. 

Στη συνάρτηση get_average() οι µεταβλητές static float total και static int count 
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εκτελούνται µόνο την πρώτη φορά. Τις επόµενες διατηρούν το αποτέλεσµα της 

προηγούµενης κλήσης και σε αυτό προστίθενται στη µεν total το newdata, στη δε 

count η µονάδα. 

 

#include <stdio.h> 

float get_average(float newdata); 

void main() 

{ 

float data=1.0; 

float average; 

while (data!=0) 

{ 

printf( "\n Give a number or press 0 to finish: " ); 

scanf( "%f",&data ); 

average=get_average(data); 

printf( "The new average is %f\n",average ); 

} 

} // τέλος της main 

float get_average(float newdata) 

{ 

static float total=0.0; 

static int count=0; 

count++; 

total=total+newdata; 

return(total/count); 

} // τέλος της get_average 
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_____________________________________________________________________ 

 

2.4   Πίνακες ως παράµετροι συναρτήσεων 

Εάν κατά την κλήση µίας συνάρτησης η πραγµατική παράµετρος είναι όνοµα 

πίνακα (πχ. t), δεν αποστέλλει στη συνάρτηση ολόκληρο τον πίνακα αλλά τη 

διεύθυνση του πρώτου byte του πίνακα. Η παράµετρος στη δήλωση της συνάρτησης 

είναι ένα όνοµα τοπικού πίνακα (π.χ. number). Κρατά ένα αντίγραφο της ίδιας 

διεύθυνσης αλλά χρησιµοποιεί διαφορετικό όνοµα. Επιπρόσθετα, στη δήλωση δεν 

αναφέρεται το ακριβές µέγεθός του αλλά µόνο το γεγονός ότι είναι πίνακας καθώς 

και ο τύπος στοιχείων του. Εποµένως ουσιαστικά γνωστοποιείται στο µεταγλωττιστή 

η διεύθυνση του πρώτου byte και η απόσταση (αριθµός bytes) µεταξύ των στοιχείων:  

 

#include <stdio.h> 

display(int num[ ]); 

void main() 

{ 

int t[10],i; 

for (i=0; i<=9; i++) t[i]=i; 

display(t); 

} 

display(int num[ ]) 

{ 
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int i; 

for (i=0; i<=9; i++) 

printf( “%d “,num[i] ); 

} 

 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.9 

Στον κώδικα που ακολουθεί παρουσιάζονται συναρτήσεις που δέχονται και 

επιστρέφουν δοµές. Ο κώδικας υλοποιεί έναν αθροιστή µεγεθών που είναι 

εκφρασµένα σε πόδια και ίντσες. 

 

/* Αν ο αριθµός των ιντσών υπερβαίνει το 12 συµπληρώνεται ένα πόδι, 

εποµένως πρέπει να προστεθεί η µονάδα στη µεταβλητή feet και να 

αφαιρεθούν 12 ίντσες από τη µεταβλητή inches. */ 

#include <stdio.h> 

struct Distance 

{ 

int feet; 

int inches; 

}; 

Distance addeng1(Distance dd1, Distance dd2); // δήλωση addeng1 

void eng1disp(Distance dd); // δήλωση eng1disp 

void main() 

{ 

Distance d1,d2,d3; 

printf( "\n1st number of feet:" );           scanf("%d",&d1.feet); 

printf( "\n1st number of inches:" );  scanf("%d",&d1.inches ); 

printf( "\n2nd second number of feet:" ); scanf("%d",&d2.feet); 

printf( "\n2nd second number of inches:" ); scanf("%d",&d2.inches); 

d3=addeng1(d1,d2); 

eng1disp(d1); 
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printf( " +" ); 

eng1disp(d2); 

printf( " =" ); 

eng1disp(d3); 

printf( "\n" ); 

} // τέλος της main 

void eng1disp(Distance dd) 

{ 

printf( "%d'%d'' ",dd.feet,dd.inches ); 

} // τέλος της eng1disp 

Distance addeng1(Distance dd1, Distance dd2) 

{ 

Distance dd3; 

dd3.inches=dd1.inches+dd2.inches; 

dd3.feet=0; 

if (dd3.inches>=12) 

{ 

dd3.inches=dd3.inches-12; 

dd3.feet++; 

} 

dd3.feet=dd3.feet+dd1.feet+dd2.feet; 

return(dd3); 

} // τέλος της addeng1 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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2.5   Αναδοµικές συναρτήσεις 

Μία συνάρτηση ονοµάζεται αναδροµική όταν µία εντολή του σώµατος της 

συνάρτησης καλεί τον ίδιο της τον εαυτό. Η αναδροµή είναι µία διαδικασία µε την 

οποία ορίζεται κάτι µέσω του ίδιου του οριζόµενου. 

 Έστω ότι µία αναδροµική συνάρτηση καλείται να λύσει ένα πρόβληµα. Μία 

τέτοια συνάρτηση δύναται να λύσει µόνο την απλούστερη περίπτωση, τη λεγόµενη 

βάση της αναδροµής (base case). Εάν η περίπτωση είναι πολύπλοκη, το πρόβληµα 

µερίζεται σε ένα ή περισσότερα υποπροβλήµατα, τα οποία µοιάζουν µε το αρχικό 

πρόβληµα αλλά αποτελούν µικρότερες εκδοχές του. Η αναδροµική συνάρτηση καλεί 

τον εαυτό της για την επίλυση των υποπροβληµάτων. Αυτή είναι µία αναδροµική 

κλήση ή αναδροµικό βήµα (recursion step). Η διαδικασία συνεχίζεται έως ότου ο 

µερισµός σε υποπροβλήµατα οδηγήσει στη βάση της αναδροµής, η οποία επιλύεται 

άµεσα. Κατόπιν ακολουθείται η αντίστροφη διαδικασία, επιλύοντας αρχικά τα 

µικρότερα υποπροβλήµατα και προχωρώντας προς τα µεγαλύτερα. Η όλη διαδικασία 

θα αποσαφηνισθεί µε τη βοήθεια του ακόλουθου παραδείγµατος: 

 

Παράδειγµα: Να ορισθεί συνάρτηση που υπολογίζει το άθροισµα των αριθµών από 1 

έως n. 

 

// Χωρίς αναδροµή 

int sum(int n) 

{ 

int i, total=0; 

for (i=0; i<=n; i++) 

total+=i; 

return(total); 

} 

// Με αναδροµή 

int sum(int n) 

{ 

if (n<=1) return(n); 

else return(sum(n-1)+n); 

} 

 

Επεξηγήσεις της αναδροµικής εκδοχής: 

if (n<=1) return(n); 

else return(sum(n-1)+n); 
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Εάν το n είναι ίσο µε 1, τότε το άθροισµα ταυτίζεται µε το n (βάση της 

αναδοµής). Στη γενική περίπτωση, ο υπολογισµός του αθροίσµατος n µπορεί να 

θεωρηθεί ως υπολογισµός του αθροίσµατος των αριθµών από το 1 έως το n-1 συν το 

n. Αντίστοιχα, ο υπολογισµός του αθροίσµατος n-1 µπορεί να θεωρηθεί ως 

υπολογισµός του αθροίσµατος των αριθµών από το 1 έως το n-2 συν το n-1. 

Ακολουθώντας την παραπάνω διαδικασία, µπορούµε να ορίσουµε τα εξής: 

1+…+n = (1+…+(n-1)) + n 

                 (1+…+(n-1)) = (1+…+(n-2)) + (n-1) 

                                (1+…+(n-2)) = (1+…+(n-3)) + (n-2) 

                                                          (1+…+(n-3)) = (1+…+(n-4)) + (n-3) 

κ.ο.κ. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι κάθε σχέση είναι ίδια µε την προηγούµενη, µε 

απλή αλλαγή των ορισµάτων. 

Την πρώτη φορά καλείται η sum() µε όρισµα n. Με την πρόταση return(sum(n-

1)+n) η συνάρτηση sum() καλεί τον ίδιο της τον εαυτό µε διαφορετικό όµως όρισµα 

(n-1). Η ενεργοποίηση αυτή θα προκαλέσει µε τη σειρά της νέα ενεργοποίηση και 

αυτό θα συνεχισθεί έως ότου προκληθεί διακοπή. Η διακοπή είναι αποκλειστική 

ευθύνη του προγραµµατιστή. Στο συγκεκριµένο παράδειγµα η διακοπή προκαλείται 

µε την πρόταση if (n<=1) return(n), που σηµαίνει ότι όταν το n φθάσει να γίνει 1 

υπάρχει πλέον αποτέλεσµα. Έτσι οι διαδοχικές κλήσεις για n=4 είναι: 

sum(4) καλεί τη sum(3) 

          sum(3) καλεί τη sum(2) 

                    sum(2) καλεί τη sum(1) 

                              η sum(1) δίνει αποτέλεσµα 1 και το επιστρέφει στη sum(2) 

                    η sum(2) δίνει αποτέλεσµα 1+2=3 και το επιστρέφει στη sum(3) 

          η sum(3) δίνει αποτέλεσµα 3+3=6 και το επιστρέφει στη sum(4) 

 η sum(4) δίνει αποτέλεσµα 6+4=10, το οποίο είναι και το τελικό 

Το πλήρες πρόγραµµα έχει την ακόλουθη µορφή: 

 

#include <stdio.h> 

# include <conio.h> 

int sum(int n); 

int number_of_calls=0; 
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void main() 

{ 

int n=4; 

printf( "\n n=%d",n ); 

printf( "\n Sum = %d", sum(n) ); 

printf( "\n   Press any key to finish" ); getch(); 

} // Τέλος της main 

int sum(int n) 

{ 

if (n<=1) 

{ 

number_of_calls++; 

printf( "\nNumber of calls:%d",number_of_calls ); 

return(n); 

} 

else 

{ 

number_of_calls++; 

printf( "\nNumber of calls:%d",number_of_calls ); 

return(sum(n-1)+n); 

} 

} // τέλος της sum 
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Πλεονεκτήµατα των αναδροµικών συναρτήσεων: 

• Το βασικότερο πλεονέκτηµα των αναδροµικών συναρτήσεων είναι ότι µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για να δηµιουργηθούν καθαρότερες και απλούστερες εκδοχές 

πολλών αλγορίθµων. 

• ∆ηµιουργείται συµπαγέστερος κώδικας και είναι ιδιαίτερα χρήσιµες σε 

αναδροµικώς οριζόµενα δεδοµένα όπως οι λίστες και τα δένδρα. 

 

Μειονεκτήµατα των αναδροµικών συναρτήσεων: 

• Οι περισσότερες αναδροµικές συναρτήσεις δεν εξοικονοµούν σηµαντικό µέγεθος 

κώδικα ή µνήµης για τις µεταβλητές. 

• Οι αναδροµικές εκδοχές των περισσότερων συναρτήσεων µπορεί να εκτελούνται 

κάπως πιο αργά από τα επαναληπτικά τους ισοδύναµα εξαιτίας των πρόσθετων 

κλήσεων σε συναρτήσεις. Η πιθανή µείωση όµως δεν είναι αξιοσηµείωτη. 

• Υπάρχει µικρή πιθανότητα οι πολλές αναδροµικές κλήσεις µίας συνάρτησης να 

προκαλέσουν υπερχείλιση της στοίβας (stack overflow), επειδή ο χώρος αποθήκευσης 

των παραµέτρων και των τοπικών µεταβλητών της συνάρτησης είναι στη στοίβα και 

κάθε νέα κλήση παράγει ένα νέο αντίγραφο αυτών των µεταβλητών. Ωστόσο, εφόσον 

διατηρείται ο έλεγχος της αναδροµικής συνάρτησης και υπάρχει συνθήκη διακοπής, 

το ζήτηµα είναι ήσσονος σηµασίας. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 2.10 

Να καταστρωθεί πρόγραµµα, µε χρήση αναδροµικής συνάρτησης, το οποίο 

δέχεται ως είσοδο από το πληκτρολογίο έναν ακέραιο αριθµό n και επιστρέφει στην 

οθόνη το παραγοντικό του (n! = 1x2x…xn). 

 

Το πρόβληµα είναι απολύτως αντίστοιχο µε εκείνο του προηγούµενου 

παραδείγµατος. Οι µόνες διαφορές είναι ότι πρέπει να διαβάζεται ο n και ότι 

πολλαπλασιάζονται ακέραιοι και δεν αθροίζονται. Κατά συνέπεια, µία πιθανή λύση 

είναι η ακόλουθη: 

 

#include <stdio.h> 
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#include <conio.h> 

int fact(int n); 

void main() 

{ 

int n; 

printf( "Give n:" ); 

scanf( "%d",&n ); 

printf( "\n The factorial of %d is %d",n,fact(n) ); 

printf( "\n       Press any key to finish" ); 

getch(); 

} // τέλος της main 

int fact(int n) 

{ 

if (n<=0) 

{ 

printf( "\nERROR! n should be a positive integer\n"); 

return(0); // σε περίπτωση σφάλµατος επιστροφή µε το 0 

} 

else if (n<=1) return(n); 

else return(fact(n-1)*n); 

} // τέλος της fact 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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3.  ∆είκτες 
3.1   H έννοια του δείκτη 

Κάθε µεταβλητή σχετίζεται µε µία θέση στην κύρια µνήµη του υπολογιστή, η 

οποία χαρακτηρίζεται από τη διεύθυνσή της. Στη γλώσσα µηχανής µπορεί να γίνει 

άµεση χρήση αυτής της διεύθυνσης για να αποθηκευθούν ή να ανακληθούν δεδοµένα. 

Αντίθετα, στις γλώσσες προγραµµατισµού υψηλού επιπέδου οι διευθύνσεις δεν είναι 

άµεσα ορατές από τον προγραµµατιστή καθώς καλύπτονται από το µανδύα των 

συµβολικών ονοµάτων, τα οποία το σύστηµα αντιστοιχεί στις πραγµατικές 

διευθύνσεις. 

Η γλώσσα C, θέλοντας να δώσει στον προγραµµατιστή τη δυνατότητα 

συγγραφής αποδοτικού κώδικα, υποστηρίζει την άµεση διαχείριση των περιεχοµένων 

της µνήµης, εισάγοντας την έννοια του δείκτη (pointer). Ο δείκτης αποτελεί µία 

µεταβλητή που περιέχει µία διεύθυνση µνήµης. Οι δείκτες είναι ένα ισχυρό 

προγραµµατιστικό εργαλείο, που εφαρµόζεται: 

• στη δυναµική εκχώρηση µνήµης 

• στη διαχείριση σύνθετων δοµών δεδοµένων 

• στην αλλαγή τιµών που έχουν εκχωρηθεί ως ορίσµατα σε συναρτήσεις 

• για τον αποτελεσµατικότερο χειρισµό πινάκων 

Ωστόσο, καθώς η χρήση των δεικτών οδηγεί σε επεµβάσεις στη µνήµη και 

πολλές φορές σε προγραµµατιστικές ακροβασίες, συχνά αποτελεί αιτία δύσκολων 

στον εντοπισµό σφαλµάτων, γι’ αυτό και πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή.  

 

3.2   ∆ήλωση δείκτη 

Η δήλωση µίας µεταβλητής δείκτη ακολουθεί τον εξής φορµαλισµό: 

<τύπος_δεδοµένων>   * <όνοµα_δείκτη>; 

π.χ. 

int  *pnum; 

• Όταν ένας δείκτης έχει αποθηκευµένη µία διεύθυνση έχει επικρατήσει να λέγεται 

ότι ο δείκτης «δείχνει» στη διεύθυνση. Στη δήλωση δείκτη ο <τύπος_δεδοµένων> 

αφορά στο είδος των δεδοµένων που αποθηκεύονται στη διεύθυνση που «δείχνει» ο 
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δείκτης. Ο τύπος της κανονικής µεταβλητής πρέπει να δηλώνεται γιατί µία µεταβλητή 

δεσµεύει συγκεκριµένη µνήµη (8 bytes για float, 4 bytes για int κ.ο.κ.). Εφόσον ο 

δείκτης χρησιµοποιείται για να γίνεται έµµεση αναφορά στην τιµή της µεταβλητής, 

πρέπει να είναι γνωστό πόση µνήµη καταλαµβάνει αυτή η τιµή. 

• Τον τύπο δεδοµένων ακολουθεί ο αστερίσκος, ο οποίος είναι απαραίτητος γιατί 

προσδιορίζει ότι δηλώνεται µία µεταβλητή δείκτη κι όχι µία «κανονική» µεταβλητή. 

Ο αστερίσκος συνδέεται µε το όνοµα και όχι µε τον τύπο δεδοµένων. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι αν και η µεταβλητή µε δείκτη περιέχει µία διεύθυνση (δηλαδή έναν 

ακέραιο αριθµό), δεν είναι ίδια µε µία κανονική ακέραια µεταβλητή. Μέσω του 

αστερίσκου ο µεταγλωττιστής γνωρίζει ότι η τιµή της µεταβλητής µε δείκτη είναι µία 

συγκεκριµένη διεύθυνση µνήµης, σε αντιδιαστολή µε την «κανονική» ακέραια τιµή. 

• Τη δήλωση δείκτη κλείνει το όνοµα του δείκτη. Επιλέγεται µε βάση τις ίδιες 

συµβάσεις που ισχύουν στις κανονικές µεταβλητές. Ωστόσο, συνήθως ο αρχικός 

χαρακτήρας του ονόµατος δείκτη είναι το p, έτσι ώστε το πρόγραµµα να καθίσταται 

περισσότερο ευανάγνωστο, καθώς µε τον πρώτο χαρακτήρα φαίνεται εάν µία 

µεταβλητή είναι δείκτης ή όχι. Εναλλακτικά, µπορεί να προστεθεί η κατάληξη _ptr. 

Ενδεικτικές είναι οι ακόλουθες δηλώσεις: 

int *pcount, *count_ptr; /* δείκτες σε ακέραιες µεταβλητές */ 

char *pword, *word_ptr; /* δείκτες σε µεταβλητές χαρακτήρα */ 
 

Καθώς το περιεχόµενο ενός δείκτη είναι µία διεύθυνση, δηλαδή ένας ακέραιος 

αριθµός, ένας δείκτης θα καταλαµβάνει όσα bytes αντιστοιχούν σε ακέραιο (π.χ. 4 

bytes), ανεξάρτητα από τον τύπο της κανονικής µεταβλητής στην οποία δείχνει. Στο 

σχήµα 3-1 απεικονίζεται ο τρόπος λειτουργίας των δεικτών, µε τη x να είναι µία 

κανονική µεταβλητή και τον px να είναι δείκτης που δείχνει στη x. 
 

 
Σχήµα 3-1. Απεικόνιση του τρόπου λειτουργίας των δεικτών 

 

 200: 

 208: 

 212: 

x, 3.14 

px, 200 

• Η x είναι µεταβλητή τύπου double 
• Ο px είναι δείκτης στην x 

8 bytes 

4 bytes 
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3.3   Ανάθεση τιµής σε δείκτη 

Η ανάθεση τιµής σε δείκτη µπορεί να γίνει µε έναν από τους ακόλουθους 

τέσσερις τρόπους: 

 Με χρήση πινάκων, δεδοµένου ότι το όνοµα ενός πίνακα αντιστοιχεί στη 

διεύθυνση του πρώτου στοιχείου του. Έτσι, µε τον ακόλουθο κώδικα αποδίδεται στο 

δείκτη ακεραίων pint η τιµή 60, δηλαδή η διεύθυνση του πρώτου στοιχείου του 

πίνακα numArray. Στο σχήµα 3-2 απεικονίζεται η διαδικασία ανάθεσης τιµής στο 

δείκτη pint.   

int  numArray[5] = {1,2,3,4,5}; 

int *pint; 

pint = numArray; 

 

 
Σχήµα 3-2. Ανάθεση τιµής σε δείκτη µε χρήση πίνακα 

 

 Με χρήση άλλων δεικτών ίδιου τύπου. Στον κώδικα που ακολουθεί ο δείκτης 

pint δείχνει ήδη σε κάποια διεύθυνση. Με την έκφραση pnum = pint; το 

περιεχόµενο του pint αντιγράφεται στον pnum κι έτσι ο τελευταίος δείχνει στην ίδια 

διεύθυνση, όπως φαίνεται στο σχήµα 3-3. 

int  numArray[5] = {1,2,3,4,5}; 

int *pint, *pnum; 

pint = numArray; 

pnum = pint; 

 

 
60 
64 
68 
72 
76 
80 

  1 
  2 
  3 
  4 
  5 

numArray 

pint 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός ΙΙ 3-4 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

 
Σχήµα 3-3. Ανάθεση τιµής σε δείκτη µε χρήση άλλων δεικτών ίδιου τύπου 

 

 Με χρήση αριθµητικής δεικτών. Οι δείκτες υποστηρίζουν εκφράσεις της 

µορφής 

pnum=pint+y; ή pnum=pint-y;  

όπου οι pnum, pint είναι δείκτες ίδιου τύπου και ο y είναι ακέραιος. Οι παραπάνω 

είναι οι µόνες πράξεις που µπορούν να γίνουν µε δείκτες. Η διαφοροποίηση της 

πρώτης έκφρασης έγγειται στο ότι στον pnum δε θα ανατεθεί το περιεχόµενο του 

pint αυξηµένο κατά y µονάδες αλλά αυξηµένο κατά y επί τον αριθµό των bytes που 

καταλαµβάνει ο τύπος δεδοµένων του δείκτη. ∆ηλαδή, εάν οι pnum, pint είναι 

δείκτες ακεραίων και το y=2, ο pnum θα δείχνει 2x4=8 bytes κάτω από τη διεύθυνση 

που δείχνει ο pint, όπως φαίνεται στο σχήµα 3-4. 

int  numArray[5] = {1,2,3,4,5}; 

int *pint, *pnum; 

pint = numArray; 

pnum = pint+2; 

 

 
Σχήµα 3-4. Ανάθεση τιµής σε δείκτη µε χρήση αριθµητικής δεικτών 

 Με χρήση του τελεστή διεύθυνσης (&) (address-of operator). Ο τελεστής 

διεύθυνσης &, ο οποίος πρωτοαπαντήθηκε στη συνάρτηση εισόδου scanf(), εισάγεται 

µπροστά από µία µεταβλητή εκφράζοντας τη διεύθυνσή της. Ο συµβολισµός 
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&count 

ερµηνεύεται «στη διεύθυνση της count». Έτσι, µε τον ακόλουθο κώδικα ανατίθεται 

στο δείκτη pnum η διεύθυνση στην οποία βρίσκεται αποθηκευµένη η ακέραια 

µεταβλητή count. Η διαδικασία απεικονίζεται παραστατικά στο σχήµα 3-5. 

int *pnum; 

int count;  

pnum = &count; 

 
Σχήµα 3-5. Ανάθεση τιµής σε δείκτη µε χρήση του τελεστή διεύθυνσης 

Παρατήρηση: Θα µπορούσε να γίνει άµεση ανάθεση µίας διεύθυνσης, π.χ. 

pnum=1000; Ωστόσο, µία τέτοια επιλογή είναι πολύ επικίνδυνη και πρέπει να 

αποφεύγεται. Τέτοιου είδους αναθέσεις χρησιµοποιούνται συνήθως µόνο για άµεση 

πρόσβαση στο υλικό (hardware). 

 

3.4   Προσπέλαση µεταβλητής µε χρήση δείκτη 

Η προσπέλαση µίας µεταβλητής µε χρήση δείκτη και η µεταβολή της τιµής της 

γίνεται µε χρήση του τελεστή περιεχοµένου (*) (dereferencing operator) ή τελεστή 

έµµεσης αναφοράς, η λειτουργία του οποίου περιγράφεται µε τη βοήθεια του 

ακόλουθου κώδικα: 

int *pcount, num; 

num=10; 

pcount=&num; 

*pcount = 20; 

Στον παραπάνω κώδικα αρχικά ορίζεται µία ακέραια µεταβλητή num, η οποία 

λαµβάνει την τιµή 10, και ένας δείκτης σε ακέραιο pint, ο οποίος αρχικά δεν έχει 

τιµή. Στο σχήµα 3-6α παρουσιάζεται ο χάρτης µνήµης µετά το τέλος της δεύτερης 
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γραµµής. Ως junk (απορρίµατα) συµβολίζεται το περιεχόµενο µίας θέσης µνήµης 

όταν αυτή δεν έχει ορισθεί στο τρέχον πρόγραµµα. 

Ακολούθως ανατίθεται στο δείκτη pcount η διεύθυνση της num (σχήµα 3-6β). 

Στην τελευταία γραµµή χρησιµοποιείται ο τελεστής περιεχοµένου µπροστά από το 

δείκτη. Ο συµβολισµός *pcount ερµηνεύεται «στη διεύθυνση που δείχνει ο pcount». 

Έτσι η τελευταία γραµµή κώδικα ερµηνεύεται «να τοποθετηθεί το 20 στη διεύθυνση 

που δείχνει ο pcount», δηλαδή να µεταβληθεί έµµεσα η τιµή της num από 10 σε 20 

(σχήµα 3-6γ). 

 

    
  (α)      (β)       (γ) 

Σχήµα 3-6. Προσπέλαση µεταβλητής µε χρήση δείκτη 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.1 

Να περιγραφεί αναλυτικά η λειτουργία κάθε γραµµής κώδικα και να 

απεικονισθούν τα περιεχόµενα των θέσεων µνήµης που καταλαµβάνουν οι 

µεταβλητές. 

 

1:  int *px, *py, x=1, y=0; 

2:  int a[5]={2,4,5,6,7}; 

3:  int i; 

4:  px = &x; 

5:  py = a; 

6:  for (i=0; i<5; i++)     *(py+i) = 2*i; 

7:  y = *px; 

8:  py = &y; 

9:  px = a+3; 

900 : 

904 : 

pcount, junk 

num,   10 

908 : 

900 : 

904 : 

pcount,  904 

num,   10 

908 : 

900 : 

904 : 

pcount,  904 

num,   20 

908 : 
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10:  *px = 21; 

11:  *py = *px+9; 

12:  x = *(&y); 

 

 

 Γραµµή 1: ∆ήλωση δύο δεικτών σε ακέραιο (px, py), ακολουθούµενη από δήλωση 

και αρχικοποίηση δύο ακέραιων µεταβλητών (x, y) (σχήµα 3-7α). 

 Γραµµή 2: ∆ήλωση πίνακα ακεραίων πέντε στοιχείων (a) και αρχικοποίηση αυτού 

(σχήµα 3-7β). 

 

  

Σχήµα  3-7α Σχήµα  3-7β 

 

 Γραµµή 3: ∆ήλωση ακέραιας µεταβλητής (i) (σχήµα 3-7γ). 

 Γραµµή 4: Ανάθεση της διεύθυνσης της µεταβλητής x στο δείκτη px, δηλαδή το 

περιεχόµενο του px είναι η διεύθυνση - το πρώτο byte – του x (σχήµα 3-7δ). 
 

  
Σχήµα  3-7γ Σχήµα  3-7δ 
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 Γραµµή 5: Ανάθεση της διεύθυνσης του πρώτου στοιχείου του πίνακα a στο 

δείκτη py, δηλαδή το περιεχόµενο του py είναι η διεύθυνση του a[0] (σχήµα 3-7ε). 

 

 
Σχήµα  3-7ε 

 

 Γραµµή 6: Επαναληπτική έκφραση, σε κάθε επανάληψη της οποίας λαµβάνουν 

χώρα τα ακόλουθα: Η τιµή 2*i τοποθετείται σε θέση µνήµης µε διεύθυνση 2*i bytes 

µετά τη διεύθυνση που δείχνει ο py (σχήµατα 3-7στ - 3.7ι). Για παράδειγµα, εάν i=3, 

η τιµή 6 αποθηκεύεται στη θέση µνήµης py+i=1245028+3*4=1245028+12=1245040, 

θέση που καταλαµβάνει το στοιχείο a[3]. Με αυτόν τον τρόπο αποδίδεται στο a[3] η 

τιµή 6. 

 
Σχήµα  3-7στ 
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Σχήµα  3-7ζ Σχήµα  3-7η 

  
Σχήµα  3-7θ Σχήµα  3-7ι 

 

 Γραµµή 7: Το περιεχόµενο της θέσης στην οποία δείχνει ο px, δηλαδή το 1, 

αποδίδεται στο y (σχήµα 3-7ια). 

 Γραµµή 8: Ανάθεση της διεύθυνσης της µεταβλητής y στο δείκτη py (σχήµα 3-

7ιβ). 

  
Σχήµα  3-7ια Σχήµα  3-7ιβ 
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 Γραµµή 9: Ο δείκτης px δείχνει 12 bytes (3*4) µετά τη διεύθυνση του a[0], 

δηλαδή στη διεύθυνση του πρώτου byte του a[3] (σχήµα 3-7ιγ). 
 

 
Σχήµα  3-7ιγ 

 

 Γραµµή 10: Το περιεχόµενο της διεύθυνσης στην οποία δείχνει ο px γίνεται 21 

(σχήµα 3-7ιδ). 

 
Σχήµα  3-7ιδ 

 Γραµµή 11: Το περιεχόµενο της διεύθυνσης στην οποία δείχνει ο py γίνεται ίσο 

µε το περιεχόµενο της διεύθυνσης στην οποία δείχνει ο px, αυξηµένο κατά 9, δηλαδή 

ισούται µε 30 (σχήµα 3-7ιε). 

 Γραµµή 12: Η µεταβλητή x γίνεται ίση µε τη µεταβλητή y (σχήµα 3-7ιστ). 
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Σχήµα  3-7ιε Σχήµα  3-7ιστ 

_____________________________________________________________________ 

 

3.5   ∆είκτες και συναρτήσεις 

3.5.1  Μεταβίβαση παραµέτρων 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο αναφέρθηκε ο τρόπος κλήσης µίας συνάρτησης και 

η µεταβίβαση των πραγµατικών ορισµάτων στις παραµέτρους της καλούµενης 

συνάρτησης, σύµφωνα µε τον οποίο κατά την κλήση µίας συνάρτησης οι παράµετροι 

αποτελούν αντίγραφο των πραγµατικών ορισµάτων, καταλαµβάνοντας διαφορετικές 

θέσεις µνήµης. Κατά συνέπεια, η όποια επεξεργασία υφίστανται οι τυπικές 

παράµετροι δεν επηρεάζει τις τιµές των πραγµατικών ορισµάτων. Ο παραπάνω 

τρόπος κλήσης ονοµάζεται κλήση κατ’ αξία (call by value). 

Ωστόσο υπάρχουν περιπτώσεις, όπως θα φανεί στο παράδειγµα 3.3, κατά τις 

οποίες ο συγκεκριµένος τρόπος κλήσης µίας συνάρτησης είναι ανεπαρκής και 

απαιτείται να δύναται η συνάρτηση να µεταβάλλει τις τιµές των πραγµατικών 

ορισµάτων. Σε τέτοιες περιπτώσεις χρησιµοποιείται η κλήση κατ’ αναφορά (call by 

reference), σύµφωνα µε την οποία δε µεταβιβάζονται στις τυπικές παραµέτρους οι 

τιµές των πραγµατικών ορισµάτων αλλά οι διευθύνσεις τους. Κατά συνέπεια, η όποια 

επεξεργασία υποστούν οι τυπικές παράµετροι θα επηρεάσει τις τιµές των 

πραγµατικών ορισµάτων. Η κλήση κατ’ αναφορά χρησιµοποιεί ως πραγµατικά 

ορίσµατα τις διευθύνσεις των µεταβλητών και ως τυπικές παραµέτρους δείκτες. 
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Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η κλήση συναρτήσεων µε ορίσµατα πίνακες είναι 

κλήση κατ’ αναφορά, καθώς το όνοµα ενός πίνακα αντιστοιχεί στη διεύθυνση του 

πρώτου στοιχείου του.   

 

Παρατήρηση: Μπορεί να χρησιµοποιηθεί δείκτης για να αλλαχθεί το περιεχόµενο 

της θέσης στην οποία δείχνει, αλλά δεν πρέπει να αλλαχθεί ο ίδιος ο δείκτης µέσα 

στην καλούµενη συνάρτηση. Ο λόγος είναι ότι οι πραγµατικές παράµετροι που είναι 

δείκτες αντιγράφουν µία διεύθυνση στις παραµέτρους της συνάρτησης, αλλά εάν 

αλλαχθεί η παράµετρος στη συνάρτηση (δηλαδή η διεύθυνση) δε θα αλλαχθεί η 

πραγµατική παράµετρος! Το ακόλουθο παράδειγµα αναδεικνύει το πρόβληµα. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.2 

Να αναλυθεί η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος: 

 

#include <stdio.h> 

void print(int *ptr); 

void main() 

{ 

int *pscore, num; 

num=32; 

pscore=&num; 

printf( "Before function,\t\t*pscore=%d\n", *pscore); 

print(pscore); 

printf( "After function,\t\t*pscore=%d\n", *pscore); 

} 

void print(int *ptr) 

{ 

printf( "During function,\t\t*ptr=%d\n", *ptr); 

ptr=ptr+1; 

} 
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Αρχικά δηλώνονται η ακέραια µεταβλητή num, η οποία λαµβάνει την τιµή 32, 

και ο δείκτης σε ακέραιο pscore. Ακολούθως στον pscore ανατίθεται η διεύθυνση 

της num και στη συνέχεια καλείται η συνάρτηση print() µε πραγµατικό όρισµα τον 

pscore. Η τυπική παράµετρος της print() είναι o δείκτης σε ακέραιο ptr, ο οποίος 

λαµβάνει το περιεχόµενο του pscore, δηλαδή τη διεύθυνση της num. 

H συνάρτηση εκτυπώνει το περιεχόµενο της θέσης µνήµης στην οποία δείχνει ο 

ptr, δηλαδή το 32, και στη συνέχεια ο ptr αυξάνεται κατά ένα, δείχνοντας σε θέση 

µνήµης 4 bytes κάτω από τη θέση µνήµης που έδειχνε προηγουµένως. Αυτή η 

µεταβολή στο περιεχόµενο του ptr δεν έχει νόηµα, γιατί µε το πέρας της συνάρτησης 

παύει να ισχύει ο ptr και δεν επιδρά στα αποτελέσµατα, που παρατίθενται ανωτέρω.  

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.3 

Να γίνει συγκριτική ανάλυση της λειτουργίας των ακόλουθων προγραµµάτων: 

 

#include <stdio.h> 

void swap(int a, int b); 

void main() 

{ 

    int x=10, y=25; 

    printf( "Before:x=%d, y=%d\n", x, 

y); 

    swap(x,y); 

    printf( "After:x=%d, y=%d\n", x, 

y); 

} 

#include <stdio.h> 

void swap(int *pa, int *pb); 

void main() 

{ 

    int x=10, y=25; 

    printf( "Before:x=%d, y=%d\n", x, 

y); 

    swap(&x, &y); 

    printf( "After:x=%d, y=%d\n", x, 

y); 

} 
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void swap(int a, int b) 

{ 

    int temp=a; 

    a=b; 

    b=temp; 

} 

 

void swap(int *pa, int *pb) 

{ 

    int temp=*pa; 

    *pa=*pb; 

    *pb=temp; 

} 

 

  
 

Tα παραπάνω προγράµµατα καλούν τη συνάρτηση swap() για να αντιµετατεθούν 

τα περιεχόµενα των µεταβλητών x, y. Στο αριστερό πρόγραµµα χρησιµοποιείται η 

κλήση κατ’ αξία και οι τιµές των x και y αντιγράφονται στις τυπικές παραµέτρους a 

και b, αντίστοιχα. Αυτό που επιτυγχάνει η swap() είναι να αντιµετατεθούν οι τιµές 

των a και b, µε αποτέλεσµα µετά το πέρας της swap() τα a και b να µην είναι πλέον 

ενεργά και τα x και y να µην έχουν αλλάξει. Κατά συνέπεια το αριστερό πρόγραµµα 

δεν εκτέλεσε επιτυχώς το έργο της αντιµετάθεσης, όπως άλλωστε προκύπτει και από 

τα αποτελέσµατα. 

Στο δεξί πρόγραµµα χρησιµοποιείται η κλήση κατ’ αναφορά και οι διευθύνσεις 

των x και y αντιγράφονται στις τυπικές παραµέτρους pa και pb, αντίστοιχα, οι οποίες 

είναι δείκτες ακεραίων. Χρησιµοποιώντας τον τελεστή περιεχοµένου (*) και την 

τοπική µεταβλητή temp, η θέση που αντιστοιχεί στη x αποκτά το περιεχόµενο της 

θέσης που αντιστοιχεί στην y και τανάπαλιν. Μετά το πέρας της swap() παύουν να 

υφίστανται οι δείκτες pa και pb και το έργο της αντιµετάθεσης έχει επιτευχθεί, όπως 

φανερώνουν και τα αποτελέσµατα. 

_____________________________________________________________________ 
 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.4 

Να γραφεί µία συνάρτηση, η οποία θα δέχεται ως ορίσµατα: α) τη διεύθυνση του 

πρώτου στοιχείου ενός πίνακα ακεραίων 4x3 και β) το πλήθος των στοιχείων του, και 

θα επιστρέφει το άθροισµα των τετραγώνων των στοιχείων του πίνακα. 
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#include <stdio.h> 

#define rows 4 

#define columns 3 

int add(int *pin, int number) 

{ 

int k, sum=0; 

    for (k=0;k<number;k++) sum=sum+pin[k]*pin[k]; 

// Ισοδύναµη έκφραση: 

//  for (k=0;k<number;k++) sum=sum+(*(pin+k))*(*(pin+k)); 

    return(sum); 

}  // τέλος της συνάρτησης 

void main()  { 

int i,j; 

int a[rows][columns]; 

for (i=0;i<rows;i++) 

for (j=0;j<columns;j++) 

{ 

a[i][j]=i*j;  // π.χ. 

printf( "a[%d][%d]=%d\n",i,j,a[i][j] ); 

}  

printf( "Sum=%d\n",add(&a[0][0],rows*columns) ); 

} 
 

 
_____________________________________________________________________ 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.5 

Να περιγραφεί αναλυτικά η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος και να 

δοθούν τα αποτελέσµατά του. 

 

#include <stdio.h> 

void  f1 ( char *e ); 

void main() 

{ 

int a = 8, *b; 

f1("tei"); 

b = &a;  a = 14;  *b = 13; 

printf( "\n%d\n",a ); 

}  // Τέλος της main 

void  f1 ( char *e ) 

{ 

char *s; 

s = e; 

while (*e)  e++; 

do 

{ 

e - - ; 

printf( "%c",*e ); 

} 

while( e > s ); 

}  // Τέλος της συνάρτησης f1 
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 Στον κορµό του προγράµµατος, αρχικά ορίζονται η ακέραια µεταβλητή a, στην 

οποία δίνεται αρχική τιµή 8, και ο δείκτης σε ακέραιο b. Στη συνέχεια καλείται η 

συνάρτηση f1() µε όρισµα τη συµβολοσειρά "tei", η οποία αποδίδεται στο δείκτη 

χαρακτήρα e, δηλαδή ο e θα δείχνει στη διεύθυνση του χαρακτήρα t. 

 Μέσα στη συνάρτηση f1() ορίζεται ως τοπική µεταβλητή ο δείκτης s, στον οποίο 

αποδίδεται το περιεχόµενο του e, εποµένως ο s θα δείχνει στο χαρακτήρα t. 

Ακολούθως εκτελείται ένας βρόχος while µε τη συνθήκη το περιεχόµενο της θέσης 

µνήµης να είναι διάφορο του µηδενικού χαρακτήρα. Εποµένως θα εκτελεσθεί 3 φορές, 

µεταφέροντας σε κάθε επανάληψη ο e κατά ένα byte παρακάτω. Στο τέλος του 

βρόχου ο e θα δείχνει στο \0 του "tei". 

 Ακολουθεί ένας βρόχος do–while, στον οποίο ο e µεταφέρεται ένα byte ψηλότερα 

και στη συνέχεια τυπώνεται το περιεχόµενο της διεύθυνσης στην οποία δείχνει. Ο 

βρόχος διαρκεί όσο ισχύει η συνθήκη e>s. Κατά συνέπεια ο βρόχος θα εκτελεσθεί 

τρεις φορές µε τα αποτελέσµατα να παρουσιάζονται κατωτέρω. Στο τέλος της τρίτης 

επανάληψης η συνθήκη καθίσταται ψευδής καθώς καθώς e=s=4239887, οπότε 

τερµατίζεται η f1() και ο έλεγχος του προγράµµατος περνά στη γραµµή 

b = &a;  a = 14;  *b = 13; 

Στη γραµµή αυτή ο δείκτης b δείχνει στη διεύθυνση του a. Ακολούθως η τιµή του a 

γίνεται 14. Τέλος, το περιεχόµενο της διεύθυνσης στην οποία δείχνει ο b γίνεται 13, 

δηλαδή η µεταβλητή a έµµεσα αποκτά την τιµή 13. Η τιµή αυτή αποτυπώνεται στην 

οθόνη µέσω της τελευταίας εντολής του προγράµµατος. 

_____________________________________________________________________ 
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3.5.2  Συναρτήσεις µε τύπο επιστροφής δείκτη 

Έως τώρα οι δείκτες περνούσαν ως ορίσµατα σε συναρτήσεις. Μπορούν όµως και 

οι συναρτήσεις να επιστρέφουν δείκτες, µε την προϋπόθεση ότι ο επιστρεφόµενος 

δείκτης θα πρέπει να δείχνει σε δεδοµένα της καλούσας συνάρτησης (π.χ. της 

main()). ∆εν πρέπει ποτέ να επιστρέφει δείκτης που δείχνει σε τοπική µεταβλητή της 

καλούµενης συνάρτησης, γιατί όταν τερµατισθεί η συνάρτηση οι τοπικές µεταβλητές 

εξαφανίζονται. 

Μία συνάρτηση που επιστρέφει δείκτη έχει την ακόλουθη µορφή: 

<τύπος δεδοµένων του επιστρεφόµενου δείκτη> *<όνοµα 

συνάρτησης>(παράµετροι) 

π.χ. στη δήλωση 

char  *incr(int x) 

ο επιστρεφόµενος δείκτης είναι τύπου χαρακτήρα. 

 Για να αποφευχθούν πιθανά προβλήµατα που οφείλονται στις ιδιαιτερότητες των 

δεικτών, προτείνεται να αποφεύγονται οι συναρτήσεις µε επιστρεφόµενο δείκτη, 

εκτός εάν χρησιµοποιείται η λέξη κλειδί static, όπως φαίνεται στο παράδειγµα 3.6. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.6 

 

int *incr(); 

void main() 

{ 

int *pscore; 

pscore=incr(); 

pscore++; 

} 

int *incr() 

{ 

int y; 

y=10; 
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return(&y); 

} 

 

 

Στο παραπάνω πρόγραµµα υπάρχει σφάλµα γιατί όταν τελειώνει η συνάρτηση 

incr() η y εξαφανίζεται και η τιµή της χάνεται. Ωστόσο, πίσω στη συνάρτηση ο 

pscore θα δείχνει στη διεύθυνση που επέστρεψε από τη συνάρτηση αλλά θα υπάρχει 

«σκουπίδι» (junk) σ’ αυτή τη διεύθυνση, εφόσον το y έχει παύσει να ισχύει. Μάλιστα 

κατά τη µεταγλώττιση ο µεταγλωττιστής δίνει µήνυµα προειδοποίησης (warning) για 

«ύποπτη µετατροπή δείκτη» (suspicious pointer conversion). Όταν αντικατασταθεί η 

int y; από static int y; η µεταγλώττιση εκτελείται επιτυχώς, καθώς η στατική 

µεταβλητή y θα διατηρηθεί και µετά την έξοδο από τη συνάρτηση incr(). 

_____________________________________________________________________ 

 

3.6   ∆είκτες και δοµές 

Όπως κάθε µεταβλητή έτσι και µία µεταβλητή τύπου δοµής (π.χ. δοµή 

addressΤ) που ορίζεται από τη δήλωση 

struct addressΤ addr1; 

έχει διεύθυνση. Η διεύθυνση αυτή µπορεί να ληφθεί εφαρµόζοντας τον τελεστή 

διεύθυνσης στη µεταβλητή addr1. Εάν δηλωθεί ένας δείκτης σε δοµή addressΤ, 

αυτός θα δείχνει στη µεταβλητή addr1 µε τη δήλωση: 

stuct addressΤ *paddr; 

paddr=&addr1; 

Πλέον ο δείκτης paddr θα δείχνει στη δοµή addr1, παρέχοντας έναν εναλλακτικό 

τρόπο πρόσβασης στα µέλη της. 

 Η προσπέλαση ενός µέλους της δοµής µέσω ενός δείκτη γίνεται µε χρήση του 

τελεστή βέλους ή έµµεσης προσπέλασης ή δείκτη δοµής (structure pointer 

operator) (αποτελείται από το «µείον» και το «µεγαλύτερο» ->). H πρόταση 

printf( "%s\n",paddr->name ); 

τυπώνει το µέλος name της δοµής addr1 ενώ η πρόταση 

paddr->zip_code=61124; 

αναθέτει το 61124 στο zip_code της δοµής addr1. 
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 Η έκφραση paddr->zip_code είναι ισοδύναµη µε την έκφραση 

(*paddr).zip_code. Οι παρενθέσεις είναι απαραίτητες επειδή ο τελεστής τελείας (.) 

έχει µεγαλύτερη προτεραιότητα από τον τελεστή (*). 

 

3.6.1  ∆είκτες εντός δοµών 

Ένας δείκτης µπορεί να αποτελεί µέλος δοµής, π.χ. 

struct struct_typeΤ      

{ 

int  *point1;    

char  *point2; 

float var3;  

};      

void main()           

{ 

struct struct_typeΤ deikt; 

int x=10; 

char y; 

deikt.point1=&x; // Ο δείκτης deikt.point1 δείχνει στη διεύθυνση της 

    // ακέραιας µεταβλητής x 

deikt.point2=&y; // Ο δείκτης deikt.point2 δείχνει στη διεύθυνση της 

    // µεταβλητής χαρακτήρα y 

*deikt.point1=13;  // Το περιεχόµενο της διεύθυνσης που  

      //  δείχνει ο δείκτης deikt.point1 γίνεται 13 

   . . . . . . 

} 

 

    Καθώς στην εντολή *deikt.point1=13; ο τελεστής (.) έχει υψηλότερη 

προτεραιότητα από τον τελεστή (*), προτείνεται να χρησιµοποιούνται παρενθέσεις 

έτσι ώστε να αποφευχθούν πιθανά σφάλµατα: 

*(deikt.point1)=13; 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.7 

Ο κώδικας που ακολουθεί χρησιµοποιεί δείκτες σε δοµές για την ανάγνωση, την 

άθροιση και τον υπολογισµό του εσωτερικού γινοµένου διανυσµάτων. 

 

#include<stdio.h> 

typedef struct vect // Ορισµός της δοµής vect 

{ 

float x,y; 

} vector; //Τύπου vect 

// ∆ήλωση συναρτήσεων 

void prvect(char d, vector v); // Εκτύπωση διανύσµατος, κλήση κατ’ αξία 

void scanvect( vector *p); // Ανάγνωση διανύσµατος  

float inprodr(vector *p, vector *q); // Εσωτερικό γινόµενο διανυσµάτων 

vector addvectr(vector *p, vector *q); // Άθροισµα διανυσµάτων 

void main() 

{ 

vector a,b,c; 

scanvect(&a); 

prvect('a',a); 

scanvect(&b); 

prvect('b',b); 

printf("\tThe inner product of a and b is:%.2f\n",inprodr(&a,&b)); 

c=addvectr(&a,&b); 

prvect('c',c); 

} // Τέλος της main 

void prvect(char d, vector v) 

{ 

printf( "Vector %c is  ",d ); 

printf( "(%.2f,%.2f)\n",v.x,v.y ); 

} // Τέλος της prvect 

void scanvect( vector *p) 
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{ 

printf( "Give the x co-ordinate:" ); 

scanf("%f",&p->x); 

printf( "Give the y co-ordinate:" ); 

scanf("%f",&p->y); 

} // Τέλος της scanvect 

float inprodr(vector *p, vector *q) 

{ 

return((*p).x*(*q).x+(p->y)*(q->y)); 

} // Τέλος της inprodr 

vector addvectr(vector *p, vector *q) 

{ 

vector sum; 

    sum.x=(p->x)+(q->x); 

sum.y=(p->y)+(q->y); 

    return(sum); 

} // Τέλος της addvectr 

 

 
_____________________________________________________________________ 

 

3.7   ∆είκτες και η λέξη κλειδί typedef 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η χρήση της λέξης κλειδί typedef σε συνδυασµό µε 

δείκτες. Ειδικότερα, συχνά χρησιµοποιείται για να απλοποιήσει τις δηλώσεις 

µεταβλητών αλφαριθµητικού τύπου, µε την πρόταση 

typedef  char  *String; 
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Κατ’ αυτόν τον τρόπο η ακόλουθη δήλωση είναι αφενός µεν έγκυρη αφετέρου δε 

ευανάγνωστη: 

String pch, name[10]; 

O παρακάτω ορισµός είναι περισσότερο χαρακτηριστικός της απλοποίησης των 

δηλώσεων: 

typedef  int (*func)(char *, char *); 

Η δήλωση καθορίζει ότι το όνοµα func αναπαριστά τον τύπο που είναι δείκτης σε 

συνάρτηση, η οποία έχει ως τυπικές παραµέτρους δύο δείκτες σε χαρακτήρες και 

επιστρέφει ακέραιο. Χρησιµοποιώντας το νέο όνοµα, η δήλωση δείκτη σε συνάρτηση 

αυτής της µορφής, που θα έπρεπε να είναι 

int (*pfunction)(char *, char *) 

παίρνει την απλή µορφή 

func pfunction; 

 Μετά από αυτή τη δήλωση µπορεί να γραφεί 

pfunction=strcmp; 

για να δείχνει ο δείκτης pfunction στη συνάρτηση strcmp() της βασικής βιβλιοθήκης. 

 

3.8   Ορίσµατα της γραµµής διαταγής 

Όπως κάθε συνάρτηση, έτσι κι η main() µπορεί να δεχθεί παραµέτρους, οι 

οποίες επιτρέπουν να δίνεται στο καλούµενο πρόγραµµα ένα σύνολο από εισόδους, 

που καλούνται ορίσµατα γραµµής διαταγής (command line arguments). Ο 

µηχανισµός περάσµατος ορισµάτων βασίζεται στην ακόλουθη δήλωση της main(): 

void main(int argc, char *argv[]) 

{ 

   . . . . . . 

} 

όπου 

• argc (argument count): είναι ο αριθµός των ορισµάτων της γραµµής διαταγής, 

συµπεριλαµβανοµένου και του ονόµατος του προγράµµατος. 

• argv (argument vector): είναι δείκτης σε πίνακα από δείκτες, που δείχνουν στα 

ορίσµατα της γραµµής διαταγής, τα οποία αποθηκεύονται µε τη µορφή 
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αλφαριθµητικών. Ο πίνακας στον οποίο δείχνει ο argv έχει ένα επιπλέον στοιχείο, το 

argv[argc], το οποίο έχει τιµή NULL. 

 

Παρατήρηση: Σε µία έκφραση δήλωσης, ο τελεστής πίνακα έχει µεγαλύτερη 

προτεραιότητα από τον τελεστή (*). Οι δύο παρακάτω δηλώσεις βασίζονται στο 

γεγονός αυτό: 

int *ar[2]; 

int (*ptr)[2]; 

Η πρώτη δήλωση ορίζει έναν πίνακα δύο δεικτών σε ακεραίους και στο χρόνο 

εκτέλεσης έχει ως αποτέλεσµα, όπως φαίνεται στο ακόλουθο σχήµα, τη δέσµευση 

δύο θέσεων µνήµης για µελλοντική αποθήκευση δεικτών σε ακεραίους. Αντίθετα, η 

δεύτερη δήλωση ορίζει ένα δείκτη σε πίνακα δύο ακεραίων, τον οποίο όµως δε 

δηλώνει και κατά συνέπεια δε δεσµεύει τον απαιτούµενο χώρο. 

 
_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 3.8 

Να καταστρωθεί πρόγραµµα που θα τυπώνει τα ορίσµατα της γραµµής διαταγής. 

 

Έστω echo το όνοµα του προγράµµατος. Όταν το καλούµε µε την εντολή 

echo one two three 

θα πρέπει να εκτελείται και να τυπώνει στην οθόνη one two three. 

To σώµα της main() έχει πρόσβαση στις µεταβλητές argc και argv όπως 

παριστάνονται από το ακόλουθο σχήµα, µε βάση το οποίο η διαµόρφωση του 

σώµατος της main είναι απλή: 

 

void main(int argc, char *argv[]) 

{ 

int i; 

for (i=1; i<argc; i++) printf( "%s%s",argv[i], " " ); 
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printf( "\n" ); 

} 

 

 

 
 

Η printf( "%s%s",argv[i], " " ); τυπώνει µετά από κάθε όρισµα ένα κενό. Εάν 

δεν πρέπει να τυπώνεται το κενό µετά το τελευταίο όρισµα, η πρόταση πρέπει να 

διαµορφωθεί όπως παρακάτω: 

for (i=1; i<argc; i++) printf( "%s%s",argv[i],(i<argc-1)? " ":" " ); 

Εάν χρησιµοποιηθεί η σηµειολογία των δεικτών αντί αυτής του πίνακα, η 

πρόταση µπορεί να γραφεί ως εξής: 

while (--argc) printf( "%s%s",*++argv,(i<argc-1)? " ":" " ); 

_____________________________________________________________________ 
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4.  ∆υναµική διαχείριση µνήµης - δείκτες σε 

αλφαριθµητικά 
4.1   Η έννοια της δυναµικής διαχείρισης µνήµης 

Όταν δηλώνεται ένας πίνακας προσδιορίζεται το µέγεθός του, το οποίο αποτελεί 

το µέγιστο αριθµό στοιχείων που µπορεί να έχει ο πίνακας, και αυτό παραµένει 

σταθερό καθόλη τη διάρκεια του προγράµµατος, ανεξάρτητα από τον πραγµατικό 

αριθµό στοιχείων του πίνακα που θα χρησιµοποιηθούν. Για παράδειγµα, η δήλωση 

int array[40]; 

δεσµεύει 40 τετράδες bytes έως ότου τελειώσει το πρόγραµµα. Αυτός ο τρόπος 

δέσµευσης µνήµης είναι στατικός και δεν µπορεί να ανταποκριθεί στην περίπτωση 

που το µέγεθος του πίνακα πρέπει είτε να επιλέγεται είτε να µεταβάλλεται µετά την 

έναρξη εκτέλεσης του προγράµµατος. 

 Στη C υπάρχουν δοµές όπως η στοίβα (stack) ή η συνδεδεµένη λίστα (linked 

list), οι οποίες επεκτείνονται δυναµικά κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του 

προγράµµατος, χαρακτηριστικό που τις καθιστά ιδιαίτερα χρήσιµες για τις 

περιπτώσεις που κατά το χρόνο µεταγλώττισης δεν είναι γνωστό το µέγεθος της 

µνήµης που θα απαιτηθεί για την αποθήκευση των δεδοµένων. Ενδεικτικά µπορεί να 

αναφερθεί ότι για ένα πρόγραµµα διαχείρισης ταχυδροµικών διευθύνσεων οι 

απαιτήσεις µνήµης δεν είναι γνωστές εκ των προτέρων, καθώς κατά τη διάρκεια της 

εκτέλεσης δηµιουργούνται νέες διευθύνσεις και διαγράφοναι παλιές. Σε µία τέτοια 

περίπτωση θα πρέπει να γίνεται δυναµική διαχείριση της µνήµης: όταν καταχωρούνται 

νέες ταχυδροµικές διευθύνσεις θα πρέπει να εκχωρείται µνήµη στο πρόγραµµα, ενώ 

κατά τη διαγραφή διευθύνσεων η µνήµη που αυτές καταλάµβαναν θα πρέπει να 

απελευθερώνεται και να αποδίδεται στο σύστηµα. 

 Η C υποστηρίζει τη δυναµική διαχείριση µνήµης παρέχοντας ένα σύνολο από 

συναρτήσεις της βασικής βιβλιοθήκης. Οι συνήθεις συναρτήσεις διαχείρισης µνήµης 

είναι: 

• Οι malloc(), calloc() για τον καθορισµό του µεγέθους της εκχωρούµενης µνήµης 

κατά την εκτέλεση. 

• Η realloc() για την αλλαγή του µεγέθους της εκχωρούµενης µνήµης κατά την 
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εκτέλεση. 

• Η free() για την απελευθέρωση µνήµης. 

 

4.2   Oι συναρτήσεις malloc, calloc και free 

H συνάρτηση malloc() χρησιµοποιείται για τη δέσµευση µνήµης. ∆εσµεύει ένα 

µπλοκ διαδοχικών θέσεων µνήµης. Ορίζεται στα αρχεία κεφαλίδας stdlib.h και 

alloc.h και δηλώνεται ως εξής: 

void  * malloc(int size); 

Η malloc() επιστρέφει ένα δείκτη στην αρχή του µπλοκ, στο οποίο γίνεται η 

εκχώρηση. Πρέπει πάντοτε να γίνεται µετατροπή τύπου έτσι ώστε ο τύπος του δείκτη 

να είναι ίδιος µε τα στοιχεία στα οποία δείχνει. Η παράµετρος size δίνει τον αριθµό 

των bytes που θα εκχωρηθούν. ∆ε θα πρέπει να εισάγεται συγκεκριµένος αριθµός 

bytes αλλά να χρησιµοποιείται η sizeof για να βρεθεί το µέγεθος ενός τύπου. Ο λόγος 

είναι ότι εάν η size λάβει συγκεκριµένο αριθµό bytes δεν είναι ξεκάθαρο πόσοι 

αριθµοί θα ενταχθούν σ’ αυτό το µπλοκ (για την περίπτωση των ακεραίων µπορεί 

κάθε αριθµός να αντιστοιχεί σε 2 ή σε 4 bytes). Για παράδειγµα, εάν πρέπει να 

δεσµευθεί µνήµη για 20 ακεραίους η malloc() συντάσσεται ως εξής: 

int *pstart; 

pstart=(int *)malloc(20*sizeof(int)); 

Στην παραπάνω πρόταση το size=20*sizeof(int) και γίνεται µετατροπή τύπου (int *) 

ώστε να ταιριάζει η έξοδος της malloc() µε το δείκτη pstart. 

Εάν δεν υπάρχει διαθέσιµη µνήµη η malloc() επιστρέφει NULL, δηλαδή τη 

διεύθυνση 0. Το NULL είναι έγκυρη διεύθυνση, που εγγυηµένα δεν περιέχει ποτέ 

έγκυρα δεδοµένα. Είναι καλή προγραµµατιστική πρακτική να γίνεται πάντοτε έλεγχος 

κατά πόσον η malloc() επιστρέφει NULL, όπως φαίνεται στο πρόγραµµα που 

ακολουθεί: 

char *pmessage; 

pmessage=(char *)malloc(20*sizeof(char); 

if (pmessage= =NULL) 

{ 

 printf( “Insufficient memory. Exiting...” ); 

 return(-1); 
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 } 

Εναλλακτικά, µπορεί να χρησιµοποιηθεί η µακροεντολή assert(), η οποία 

ορίζεται στο αρχείο κεφαλίδας assert.h και ελέγχει κατά πόσον ισχύει µία συνθήκη. 

Σε περίπτωση που δεν ισχύει διακόπτεται το πρόγραµµα. Έτσι, θέτοντας ως συνθήκη 

ο δείκτης που δείχνει στο µπλοκ µνήµης να µην είναι NULL, ο έλεγχος διαθέσιµης 

µνήµης λαµβάνει την ακόλουθη µορφή: 

char *pmessage; 

pmessage=(char *) malloc(20*sizeof(char); 

assert(pmessage!=NULL); 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει διαθέσιµη µνήµη το πρόγραµµα σταµατά και 

εµφανίζεται το µήνυµα Assertion failed, καθώς και η γραµµή κώδικα στην οποία 

εµφανίσθηκε η έλλειψη µνήµης. 

 

H συνάρτηση calloc() χρησιµοποιείται για τη δέσµευση µνήµης, δεσµεύοντας 

χώρο για έναν πίνακα n στοιχείων, µεγέθους size το καθένα. Ορίζεται στα αρχεία 

κεφαλίδας stdlib.h και alloc.h και δηλώνεται ως εξής: 

void  * calloc(int n, int size); 

Η calloc() επιστρέφει ένα δείκτη στην αρχή του µπλοκ, στο οποίο γίνεται η 

εκχώρηση ή το NULL εάν δεν υπάρχει διαθέσιµη µνήµη. Το NULL επιστρέφεται και 

όταν n=0 ή size=0. Tέλος, το δεσµευµένο µπλοκ αρχικοποιείται µε την τιµή 0. 

Ένα παράδειγµα χρήσης της calloc() είναι το ακόλουθο, όπου δεσµεύεται µνήµη 

για αλφαριθµητικό δέκα χαρακτήρων, δηλαδή n=10 και size=sizeof(char). 

char *str = NULL; 

str=(char *) calloc(10, sizeof(char)); 

 

H συνάρτηση free() χρησιµοποιείται για τη αποδέσµευση µνήµης. ∆εσµεύει ένα 

µπλοκ διαδοχικών θέσεων µνήµης. Ορίζεται στα αρχεία κεφαλίδας stdlib.h και 

alloc.h και δηλώνεται ως εξής: 

void free (void *); 

Η free() δέχεται ως όρισµα ένα δείκτη, ο οποίος δείχνει στην αρχή του µπλοκ 

που απελευθερώνεται. Για παράδειγµα, εάν έχει δεσµευθεί µνήµη για 20 ακεραίους η 

free() συντάσσεται ως εξής: 

int *pstart; 
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pstart=(int *)malloc(20*sizeof(int)); 

free(pstart); 

Η free() δεν επιστρέφει τίποτε. Απλώς αποδεσµεύει τη µνήµη που είχε εκχωρηθεί 

από τη malloc(). Οι συναρτήσεις malloc()/calloc() και free() αναγκαιούν η µία την 

άλλη. Εάν χρησιµοποιηθεί η malloc()/calloc() για εκχώρηση µνήµης, πρέπει 

οπωσδήποτε να ακολουθήσει η free() για την αποδέσµευσή της.  

 

Παρατηρήσεις: 

1. Η πρόταση free(ptr); είναι επικίνδυνη εάν ο ptr δεν είναι έγκυρος. Το 

αποτέλεσµα είναι απρόβλεπτο: µπορεί να µη συµβεί τίποτε είτε να υπάρξει κάποιο 

σφάλµα είτε ακόµη και να κολλήσει το πρόγραµµα. Ωστόσο ο δείκτης που 

χρησιµοποιείται στη free() δεν είναι κατ’ ανάγκη ο ίδιος δείκτης που 

χρησιµοποιήθηκε στη malloc()/calloc().Το ακόλουθο τµήµα κώδικα είναι σωστό: 

char *pmessage, *pmsg, aLetter; 

pmessage=(char *)malloc(20*sizeof(char); 

. . . . . . 

pmsg=pmessage; // Πλέον και οι δύο δείκτες δείχνουν στην ίδια θέση 

pmessage=&aLetter;  // Πλέον ο pmessage δείχνει στο aLetter 

free(pmsg); /* Απελευθερώνεται η δεσµευθείσα µνήµη, στην οποία αρχικά 

έδειχνε ο pmessage */ 

 

2. Όταν σε ένα πρόγραµµα γίνουν επαναλαµβανόµενες εκχωρήσεις µνήµης χωρίς 

τις αντίστοιχες απελευθερώσεις, συµβαίνουν «διαρροές µνήµης»: το πρόγραµµα 

αυξάνει συνεχώς καθώς εκτελείται και τελικά είτε θα πρέπει να σταµατήσει είτε θα 

κολλήσει. Για την αποφυγή αυτών των δυσχερειών θα πρέπει τα ζεύγη 

malloc()/calloc() - free() να διατηρούνται στο ίδιο τµήµα κώδικα. 

 

3. ∆ε θα πρέπει να επιχειρηθεί να απελευθερωθεί η ίδια µνήµη δύο φορές. Το 

ακόλουθο τµήµα κώδικα είναι εσφαλµένο: 

char *pmessage, *pmsg, aLetter; 

pmessage=(char *)malloc(20*sizeof(char); 

. . . . . 

pmsg=pmessage;  // Πλέον και οι δύο δείκτες δείχνουν στην ίδια θέση 
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free(pmsg);  

free(pmessage); // ΛΑΘΟΣ: Το µπλοκ µνήµης έχει ήδη απελευθερωθεί! 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.1 

Να περιγραφεί αναλυτικά η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος και να 

απεικονισθούν οι µεταβολές που συντελούνται στο χάρτη µνήµης: 

 

#include<stdio.h> 

#include<stdlib.h> 

void main() 

{ 

int *pstart; 

int size=3; 

pstart=(int *) malloc (size*sizeof(int)); 

*pstart=15; 

*(start+1)=28; 

*(start+2)=*(start+1)+12; 

free(pstart); 

} 

 

 

 ∆ηλώνονται ο δείκτης σε ακέραιο pstart και η ακέραια µεταβλητή size, η οποία 

αρχικοποιείται λαµβάνοντας την τιµή 3 (σχήµα 4-1α). 

 H malloc() αναζητά ένα συνεχές µπλοκ 3x4=12 bytes και όταν το βρει επιστρέφει 

ένα δείκτη στην αρχή του µπλοκ. ∆ηλαδή, επιστρέφει τη διεύθυνση του πρώτου 

byte σ’ αυτό το µπλοκ. Η διεύθυνση αυτή ανατίθεται στο δείκτη pstart (σχήµα 4-1β).  

 Με χρήση αριθµητικής δεικτών και του τελεστή περιεχοµένου αποδίδονται οι 15, 

28 και 40 στις διευθύνσεις 908-911, 912-915 και 916-919, αντίστοιχα (σχήµα 4-1γ). 

 Με χρήση της free() απελευθερώνεται η δεσµευθείσα µνήµη και ο χάρτης µνήµης 

επανέρχεται στην αρχική του µορφή (σχήµα 4-1α). 
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(α)      (β)       (γ) 

Σχήµα 4-1. Χάρτης µνήµης 

_____________________________________________________________________ 

 

4.3   Η συνάρτηση realloc 

H συνάρτηση realloc() χρησιµοποιείται για τη διεύρυνση ή συρρίκνωση ενός 

ήδη δεσµευµένου µπλοκ µνήµης. Ορίζεται στα αρχεία κεφαλίδας stdlib.h και στο 

alloc.h και δηλώνεται ως εξής: 

void  * realloc(void *block, int size); 

Η realloc() µεταβάλλει το µέγεθος ενός τµήµατος µνήµης που είχε 

προηγουµένως δεσµευθεί και στο οποίο έδειχνε ο δείκτης block. Το νέο µέγεθος 

καθορίζεται είναι size bytes. Εάν size=0, το µπλοκ µνήµης απελευθερώνεται και 

επιστρέφεται το NULL. Η realloc() διασφαλίζει τα υπάρχοντα περιεχόµενα στη 

µνήµη και επιστρέφει ένα δείκτη στο νέο τµήµα µνήµης, ο οποίος µπορεί να είναι είτε 

ίδιος µε το δείκτη block, εάν διατηρηθεί η ίδια αρχή και για το νέο τµήµα µνήµης, 

είτε διαφορετικός, στην περίπτωση που το τµήµα µετακινηθεί. Τέλος, εάν ο block 

είναι NULL η realloc() λειτουργεί όπως η malloc().  

H λειτουργία της realloc() αναδεικνύεται µέσα από το παράδειγµα 4.2. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.2 

Στον κώδικα που ακολουθεί αρχικά δεσµεύονται 10 τετράδες bytes για την 

αποθήκευση ακεραίων και στη συνέχεια χρησιµοποιείται η realloc() για τη διεύρυνση 

του µπλοκ µνήµης στις 20 τετράδες bytes. Από τα αποτελέσµατα διαπιστώνεται ότι: 

pstart, junk 

size, 3 
900: 

904: 

908: 

912: 

920: 

924: 

916: 

pstart, 908 

size, 3 
900: 

904: 

908: 

912: 

920: 

924: 

916: 

pstart, 908 

size, 3 
900: 

904: 

908: 

912: 

920: 

924: 

916: 

15 

28 
40 
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α) το νέο µπλοκ µνήµης µετακινήθηκε σε άλλο σηµείο της µνήµης και β) τα 

περιεχόµενα του αρχικού µπλοκ διατηρήθηκαν αναλλοίωτα. 

 

#include <stdio.h> 

#include <alloc.h> 

void main() 

{ 

     int *pstr,*pstr2; 

pstr = (int *) malloc(10*sizeof(int)); 

*pstr=35; 

*(pstr+1)=-12; 

printf( "Before realloc:\n\t*pstr=%d\n\tAddress is %d\n", *pstr, 

pstr); 

pstr2=(int *)realloc(pstr, 20*sizeof(int)); 

/* Θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί εκ νέου ο pstr, δηλαδή 

pstr=(int *)realloc(pstr, 20*sizeof(int)); */ 

printf( "After realloc:\n\t*pstr2=%d\n\tAddress is %d\n", *pstr2, 

pstr2); 

free(pstr2); 

free(pstr); 

} 

 

 
 

_____________________________________________________________________ 
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4.4   Πίνακες δεικτών 

Ένας πίνακας δεικτών (array of pointers) ορίζεται ως εξής: 

<τύπος δεδοµένων δείκτη>   *<όνοµα πίνακα>[µέγεθος]; 

Η πρόταση 

char *name[3]; 

ορίζει τον πίνακα name τριών θέσεων, τα στοιχεία του οποίου είναι δείκτες σε 

χαρακτήρα. Με αυτόν τον τρόπο τα στοιχεία του πίνακα δείχνουν σε αλφαριθµητικά 

και ο δείκτης (index) του πίνακα επιλέγει ένα αλφαριθµητικό. Η λειτουργία του 

πίνακα αυτού θα περιγραφεί µε τη βοήθεια του ακόλουθου παραδείγµατος ενώ 

περισσότερα στοιχεία για τη χρήση δεικτών σε αλφαριθµητικά θα δοθούν στην §4.6. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.3 

Να γίνει αναλυτική περιγραφή του ακόλουθου προγράµµατος και αιτιολόγηση 

των αποτελεσµάτων. 

 

#include<stdio.h> 

 void main() 

{ 

int i; 

char  *name[3] = { "Francois","James","Mahesh" }; 

char  *tmp; 

printf( "\nAddresses of pointers:\n"); 

for (i=0; i<3; i++)  printf( "&name[%d]=%d  ",i,&name[i] ); 

printf( "\n\nAddresses of first character:\n"); 

for (i=0; i<3; i++)  printf( "&name[%d][0]=%d  ",i,name[i] ); 

printf( "\n\nContents of strings:\n"); 

for (i=0; i<3; i++)  printf( "name[%d]=%s  ",i,name[i] ); 

tmp=name[0]; // Aντιµετάθεση των name[0] και name[2] 

name[0]=name[2]; 

name[2]=tmp; 
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printf( "\n\nContents of strings after shift:\n"); 

for (i=0; i<3; i++)  printf( "name[%d]=%s  ",i,name[i] ); 

} 

 

 
 

 Αρχικά δηµιουργείται ο πίνακας δεικτών name µε στοιχεία τους δείκτες 

χαρακτήρα, name[0], name[1], name[2], οι οποίοι αποθηκεύονται στα bytes 

1245048-1245051, 1245052-1245055 και 1245056-1245059, αντίστοιχα. 

 Σε κάθε δείκτη αποδίδεται η διεύθυνση του πρώτου byte ενός αλφαριθµητικού, τα 

οποία αποθηκεύονται σε διαφορετικό τµήµα της µνήµης. Ειδικότερα, στο δείκτη 

name[0] αντιστοιχεί το αλφαριθµητικό "Francois", 8 χαρακτήρων, το οποίο 

αποθηκεύεται στις διευθύνσεις 4239716-4239723, ενώ στο byte 4239724 

αποθηκεύεται ο µηδενικός χαρακτήρας τερµατισµού του αλφαριθµητικού. Κατ’ 

αντίστοιχο τρόπο ο name[1] δείχνει στο "James" και ο name[2] στο "Mahesh". 

 Mε τη βοήθεια του δείκτη χαρακτήρα temp ανταλλάσονται οι διευθύνσεις των 

name[0] και name[2]. Στο τέλος του προγράµµατος ο name[0] δείχνει στο 

"Mahesh" και ο name[2] στο "Francois".  

_____________________________________________________________________ 

 

4.5   ∆είκτες σε δείκτες 

Ο δείκτης σε δείκτη είναι µία µορφή έµµεσης αναφοράς σε δεδοµένα. Στην 

περίπτωση ενός κοινού δείκτη, η τιµή του δείκτη είναι η διεύθυνση µίας «κανονικής» 

µεταβλητής. Στην περίπτωση ενός δείκτη σε δείκτη, το περιεχόµενο του πρώτου 
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δείκτη είναι η διεύθυνση του δεύτερου δείκτη, ο οποίος δείχνει στην κανονική 

µεταβλητή.  

 Η έµµεση αναφορά µπορεί να λάβει ένθεση οιουδήποτε βάθους (δείκτης σε 

δείκτη σε δείκτη κ.λ.π.), ωστόσο θα πρέπει να αποφεύγονται οι υπερβολές γιατί ο 

κώδικας αφενός µεν θα γίνει δυσανάγνωστος αφετέρου δε θα είναι επιρρεπής σε 

σφάλµατα. 

 Για την ανάλυση της λειτουργίας των δεικτών σε δείκτες θα χρησιµοποιηθεί το 

ακόλουθο πρόγραµµα, όπου µελετάται η περίπτωση δεικτών σε αλφαριθµητικά: 

 

#include <stdio.h> 

void main() 

{ 

1  char **name;     // pointer-to-(pointers-to char) 

2  name=(char **)malloc(3*sizeof(char *)); 

3  name[0]="Zero"; 

4  name[1]= "One"; 

5  name[2]="Two"; 

6  printf( "%s,%s,%s,",name[0],name[1],name[2]); 

7  printf( "%c,%c,%c!\n",name[0][0],name[1][0],name[2][0]); 

8  free(name); 

} 

 

 

 Γραµµή 1: ∆ηλώνεται ένας δείκτης που δείχνει σε µία λίστα δεικτών σε 

χαρακτήρα. 

 Γραµµή 2: ∆εσµεύεται ένα µπλοκ µνήµης, επαρκές για 3 δείκτες σε χαρακτήρα. 

Στη συνέχεια ανατίθεται στο name ένας δείκτης σε αυτό το µπλοκ. Εποµένως ο name 

δείχνει στη δεσµευµένη µνήµη και όχι το **name. 
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 Γραµµές 3-5: Κάθε στοιχείο του πίνακα name δείχνει σε µία αλφαριθµητική 

σταθερά. Τα τρία αλφαριθµητικά δεν είναι κατ’ ανάγκη τοποθετηµένα διαδοχικά στη 

µνήµη: 

 
 

 Γραµµή 6: Χρησιµοποιείται ο πρώτος δείκτης (index) του πίνακα για να επιλεγεί 

αλφαριθµητικό. 

  Γραµµή 7: Ο δεύτερος δείκτης επιλέγει χαρακτήρες στο αλφαριθµητικό. 

 
 

 Γραµµή 8: Απελευθερώνεται το µπλοκ µνήµης που είχε δεσµευτεί µε το δείκτη 

name, αποδεσµεύοντας τις θέσεις µνήµης που καταλάµβαναν οι name[0], name[1], 

name[2], µε αποτέλεσµα τα περιεχόµενα των θέσεων µνήµης name[0][0] κ.λ.π. να 

θεωρούνται ανενεργά («σκουπίδια»). 

 

Η χρήση δεικτών για το χειρισµό αλφαριθµητικών παρουσιάζει µία σειρά 

πλεονεκτηµάτων: 

• Μπορούν να εκτελεσθούν πράξεις ακεραίων. 
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• Μπορούν να χρησιµοποιηθούν ως κινητά ονόµατα πινάκων. Ο δείκτης πίνακα 

(array index) [ ] λειτουργεί! 

*(arr+n) = arr[n] 

arr+n = &arr[n] 

• Οι δείκτες µπορούν να ορίσουν ένα αλφαριθµητικό όπως ακριβώς το ορίζει ένας 

πίνακας. 

 

4.5.1  Πολυδιάστατοι πίνακες µε δεδοµένα αριθµητικών τύπων 

Στην περίπτωση δεικτών σε δείκτες κατά την οποία αποθηκεύονται αριθµητικοί 

τύποι δεδοµένων (int, float, double) η εκχώρηση και αποδέσµευση µνήµης 

ακολουθούν διαφορετική διαδικασία, η οποία θα περιγραφεί µε τη βοήθεια του 

ακόλουθου προγράµµατος: 

 

#include <stdio.h> 

void main() 

{ 

int i, rmax=13, cmax=7; 

1  float **grid; // pointer-to-(pointers-to-float) 

2  grid = (float **)malloc(rmax*sizeof(float *)); 

3  for(i=0; i<rmax; i++) 

{ 

grid[i]=(float *)malloc(cmax*sizeof(float)); 

} 

. . . . . .  

4 for(i=0; i<rmax; i++) 

{ 

free(grid[i]); 

} 

5  free(grid); 

} 

 

 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός ΙΙ 4-13 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

 Γραµµή 1: ∆ηλώνεται ένας δείκτης που δείχνει σε µία λίστα δεικτών σε float. 

 Γραµµή 2: ∆εσµεύεται ένα µπλοκ µνήµης, επαρκές για rmax δείκτες σε float. 

 
 

 Γραµµή 3: ∆ηµιουργείται ένα µπλοκ από cmax αριθµούς κινητής υποδιαστολής 

για κάθε δείκτη σε float. 

 
 

 Γραµµές 4-5: Για την απελευθέρωση της µνήµης αντιστρέφεται η διαδικασία: 

αρχικά απελευθερώνεται κάθε µπλοκ από αριθµούς κινητής υποδιαστολής και και 

στη συνέχεια κάθε µπλοκ από δείκτες σε float. 

 
 

 Μακροσκοπικά η προσπέλαση πινάκων µε χρήση δεικτών είναι απολύτως ίδια 

µε την προσπέλαση των κλασικών πινάκων, π.χ. το στοιχείο grid[1][2] αντιστοιχεί 

στη δεύτερη γραµµή και τρίτη στήλη του πίνακα. Η διαφορά έγκειται στο ότι στους 

πίνακες µε δείκτες υπάρχουν rmax οµάδες από cmax στοιχεία και οι οµάδες δεν 

καταλαµβάνουν κατ’ ανάγκη διαδοχικές θέσεις µνήµης. Όταν ζητείται το στοιχείο 

grid[1][2] ουσιαστικά ζητείται να προσπελασθεί ο δεύτερος δείκτης της λίστας των 

δεικτών και να ληφθεί η τρίτη τιµή των float, στους οποίους δείχνει ο συγκεκριµένος 
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δείκτης. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.4 

Με χρήση των malloc και free να γραφεί τµήµα κώδικα για τη δέσµευση κι 

απελευθέρωση µνήµης ενός πίνακα ακεραίων 25x32, για τον οποίο χρησιµοποιείται ο 

δείκτης **pinakas. Σε κάθε εκχώρηση µνήµης να γίνεται έλεγχος για την ύπαρξη 

διαθέσιµης µνήµης.  

 

int **pinakas; 

// malloc: 

pinakas=(int **)malloc(25*sizeof(int *)); assert(pinakas!=NULL); 

for (i=0; i<25; i++) 

{ 

pinakas[i]=(int *)malloc(32*sizeof(int)); 

assert(pinakas[i]!=NULL); 

} 

// free: 

for (i=24; i>=0; i--) free( pinakas[i] ); 

free( pinakas ); 

 

_____________________________________________________________________ 

 

4.6   ∆είκτες και συναρτήσεις αλφαριθµητικών 

4.6.1  H συνάρτηση εύρεσης χαρακτήρα σε αλφαριθµητικό 

H συνάρτηση strchr(str1,ch) βρίσκει το χαρακτήρα 'ch' µέσα στο string str1. 

Στην πρώτη εύρεση του 'ch' επιστρέφει ένα δείκτη σε χαρακτήρα. ∆έχεται δύο 

ορίσµατα: το πρώτο όρισµα είναι το όνοµα του αλφαριθµητικού και το δεύτερο 

όρισµα είναι ο χαρακτήρας. Η συνάρτηση strchr(str1,ch) ορίζεται στο αρχείο 

κεφαλίδας string.h. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι δείκτης που επιστρέφει η συνάρτηση ουσιαστικά 
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αντιστοιχεί στο τµήµα του αλφαριθµητικού που αρχίζει από τον υπό εύρεση 

χαρακτήρα, όπως φαίνεται στο παράδειγµα που ακολουθεί. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.5 

 Eύρεση του χαρακτήρα 'o' µέσα στο αλφαριθµητικό "Hello you!". 

 

#include <stdio.h> 

#include <string.h> 

void main() 

{ 

char msg1[81]={ "Hello you!" }; 

char *fnd; 

printf( "\nmsg1:\t%s\n",msg1 ); 

printf( "Address of string msg1:\t%d\n",msg1 ); 

fnd = strchr(msg1,'o'); 

printf( "\nfnd:\t%s\n",fnd ); 

printf( "Address of string fnd:\t%d\n",fnd ); 

} 

 

 
_____________________________________________________________________ 

 

4.6.2  H συνάρτηση εύρεσης αλφαριθµητικού σε αλφαριθµητικό 

H συνάρτηση strstr(str1,str2) βρίσκει το αλφαριθµητικό str2 µέσα στο string 

str1. Στην πρώτη εύρεση του str2 επιστρέφει ένα δείκτη σε χαρακτήρα. ∆έχεται δύο 

ορίσµατα: το πρώτο όρισµα είναι το όνοµα του αλφαριθµητικού στο οποίο θα γίνει η 
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αναζήτηση και και το δεύτερο όρισµα είναι το όνοµα του προς εύρεση 

αλφαριθµητικού. Και η συνάρτηση strstr(str1,str2) ορίζεται στο αρχείο κεφαλίδας 

string.h. 

Ο δείκτης που επιστρέφει η συνάρτηση δείχνει στο τµήµα του αλφαριθµητικού 

str1 που αρχίζει από τον πρώτο χαρακτήρα του str2 και φθάνει έως το τέλος του str1, 

όπως φαίνεται στο παράδειγµα που ακολουθεί. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.6 

Eύρεση του αλφαριθµητικού "yo" µέσα στο αλφαριθµητικό "Hello you!". 

 

#include <stdio.h> 

#include <string.h> 

void main() 

{ 

char msg1[81]={ "Hello you!" }; 

char *fnd; 

printf( "\nmsg1:\t%s\n",msg1 ); 

printf( "Address of string msg1:\t%d\n",msg1 ); 

fnd = strstr(msg1,"yo"); 

printf( "\nfnd:\t%s\n",fnd ); 

printf( "Address of string fnd:\t%d\n",fnd ); 

} 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 4.7 

Να δοθoύν τα πρωτότυπα των συναρτήσεων: 

α) strlen() (µήκος αλφαριθµητικού). 

β) strcpy() (αντιγραφή ενός αλφαριθµητικού σε ένα άλλο). 

 

α) Θεωρώντας ότι το όρισµα που δέχεται η συνάρτηση είναι δείκτης σε χαρακτήρα, 

η δήλωση διαµορφώνεται ως εξής: 

int strlen(char *s); 

Το σώµα της συνάρτησης µε πίνακες και µε δείκτες δίνεται παρακάτω: 

 

int strlen(char str[ ]) 

{ 

int i=0; 

while (str[i++]); 

return(i-1); 

} 

 

int strlen(char *s) 

{ 

char *p=s; 

while (*s!=‘\0’)   s++; 

return(s-p); 

} 

 

 

 Ο δείκτης s δείχνει στη διεύθυνση του αλφαριθµητικού (στον πρώτο 

χαρακτήρα). Με την εντολή char *p=s; ο δείκτης p αποκτά το περιεχόµενο του s, 

δείχνοντας και αυτός στον πρώτο χαρακτήρα. Ακολούθως ο βρόχος while εκτελείται 

όσο ο s δε δείχνει στο µηδενικό χαρακτήρα: σε κάθε επανάληψη ο s δείχνει στον 

επόµενο χαρακτήρα. Όταν ο βρόχος τερµατίζεται, ο s δείχνει στο µηδενικό 

χαρακτήρα, οπότε η εντολή s-p εκτελεί αφαίρεση δεικτών και δίνει τον αριθµό των 

στοιχείων µεταξύ των δύο δεικτών, δηλαδή το πραγµατικό µήκος του 

αλφαριθµητικού, δηλαδή χωρίς το µηδενικό χαρακτήρα. 

 

β) Ενεργώντας αντίστοιχα µε το προηγούµενο σκέλος του παραδείγµατος και 

θεωρώντας ότι τα ορίσµατα που δέχεται η συνάρτηση είναι δείκτες σε χαρακτήρα, η 

δήλωση διαµορφώνεται ως εξής: 

void strcpy(char *s, char *t); 
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Το σώµα της συνάρτησης µε πίνακες και µε δείκτες δίνεται παρακάτω: 

 

void strcpy(char s[ ], char t[ ]) 

{ 

int i=0; 

while ((s[i]=t[i])!=‘\0’) i++; 

} 

 

void strcpy(char *s, char *t) 

{ 

while ((*s=*t)!=‘\0’) 

{ 

s++; 

t++; 

} 

} 

 

_____________________________________________________________________ 
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5.  Αρχεία 
5.1   Γενικά 

Τα αρχεία (files) µπορούν να θεωρηθούν ως σύνθετοι τύποι δεδοµένων, οι 

οποίοι δεν αποθηκεύουν τα δεδοµένα τους στην κύρια µνήµη αλλά σε εξωτερικά 

µέσα αποθήκευσης, όπως οι σκληροί δίσκοι, οι δισκέτες, τα cd κ.λ.π. Με τον τρόπο 

αυτό τα δεδοµένα ενός αρχείου δεν εκλείπουν µε το πέρας του προγράµµατος στο 

οποίο δηµιουργήθηκαν αλλά διατηρούνται στα µέσα αποθήκευσης και µπορούν να 

ανακτηθούν και να τροποποιηθούν ανά πάσα στιγµή.  

 Η C θεωρεί κάθε αρχείο ως µία σειριακή ακολουθία από bytes. Το τέλος ενός 

αρχείου σηµατοδοτείται από το τέλος αρχείου (end-of-file, EOF), που είναι ένας 

ακέραιος µε τιµή -1. 

 

5.1.1  Τα κανάλια stdin, stdout, stderr 

Kάθε φορά που ξεκινά η εκτέλεση ενός προγράµµατος, ο υπολογιστής ανοίγει 

αυτόµατα: 

 Το κανάλι καθιερωµένης εισόδου stdin (standard input), το οποίο 

χρησιµοποιείται για ανάγνωση από την κονσόλα. Όταν γίνεται χρήση των 

scanf(), gets() για να αναγνωσθούν δεδοµένα από το πληκτρολόγιο είναι σαν να 

γίνεται ανάγνωση από το «αρχείο» stdin. 

 Το κανάλι καθιερωµένης εξόδου stdout (standard output) και το κανάλι 

σφαλµάτων stderr (standard errors), τα οποία χρησιµοποιούνται για εκτύπωση 

στην κονσόλα. Όταν γίνεται χρήση των printf(), puts() για να εκτυπωθούν 

δεδοµένα στην οθόνη είναι σαν να γράφονται τα δεδοµένα στο «αρχείο» stdin. 

 

Τα ανωτέρω κανάλια ή ροές (streams) αποτελούν τα µέσα επικοινωνίας των 

αρχείων µε τα προγράµµατα, καθώς επειδή αποτελούν δείκτες αρχείου (file pointers, 

FILE *) µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε οποιαδήποτε συνάρτηση χρησιµοποιεί µία 

µεταβλητή τύπου FILE. Έτσι, το κανάλι stderr µπορεί να ανακατευθυνθεί και να 

γράφονται τα µηνύµατα λάθους σε αρχείο αντί να εµφανίζονται στην οθόνη. 
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• Με την εντολή program_name < filename ορίζεται ως κύρια είσοδος αντί του 

πληκτρολογίου το αρχείο filename. 

• Με την εντολή program_name > filename ορίζεται ως κύρια έξοδος αντί για 

την οθόνη το αρχείο filename. 

Οι παραπάνω εντολές δίνονται από τη γραµµή διαταγής (command line). 

 

Παρατήρηση: Τα stdin, stdout, stderr δεν είναι µεταβλητές αλλά σταθερές και 

δεν µπορούν να αλλαχθούν. Όπως ο υπολογιστής δηµιουργεί αυτόµατα αυτούς τους 

δείκτες αρχείου στην αρχή του προγράµµατος, έτσι και τους αποσύρει αυτόµατα στο 

τέλος του προγράµµατος. ∆ε θα πρέπει να κλείσουν αυτά τα κανάλια µε παρέµβαση 

του χρήστη. 

 

5.1.2  Η ενδιάµεση µνήµη - δείκτης αρχείου 

Για ανάγνωση και εγγραφή σε συσκευές εισόδου/εξόδου (input/output, Ι/Ο), 

όπως ο σκληρός δίσκος, τα λειτουργικά συστήµατα χρησιµοποιούν ενδιάµεση µνήµη 

(buffers), η οποία είναι περιοχή της κύριας µνήµης όπου τα δεδοµένα αποθηκεύονται 

προσωρινά πριν σταλούν στον τελικό τους στόχο. Έτσι επιταχύνονται τα 

προγράµµατα γιατί ελαχιστοποιείται ο αριθµός των προσβάσεων στις Ι/Ο συσκευές. 

Οι µονάδες Ι/Ο επιτρέπουν στο λειτουργικό σύστηµα να έχει πρόσβαση µόνο σε 

καθορισµένου µεγέθους τµήµατα, τα ονοµαζόµενα blocks, µεγέθους 512 ή 1024 

bytes. Εποµένως, ακόµη κι αν θέλουµε να διαβάσουµε µόνο ένα χαρακτήρα από ένα 

αρχείο, το λειτουργικό σύστηµα διαβάζει όλο το µπλοκ στο οποίο βρίσκεται 

αποθηκευµένος ο χαρακτήρας. Έτσι, µε τη χρήση του buffer, εάν χρειασθούµε 

άλλους χαρακτήρες από το ίδιο µπλοκ δεν επιστρέφουµε στη συσκευή αλλά τους 

διαβάζουµε από το buffer. 

 To νήµα που κρατάει ενωµένο το σύστηµα Ι/Ο µε ενδιάµεση αποθήκευση, 

δηλαδή µε χρήση της ενδιάµεσης µνήµης, είναι ο δείκτης αρχείου. Ο δείκτης αρχείου 

δείχνει σε πληροφορίες που καθορίζουν διάφορα ζητήµατα του αρχείου, όπως είναι 

το όνοµά του, η κατάστασή του και η τρέχουσα θέση του. Ουσιαστικά ο δείκτης 

αρχείου κατονοµάζει ένα συγκεκριµένο αρχείο στο µέσο αποθήκευσης (π.χ. σκληρός 

δίσκος) και χρησιµοποιείται από το σχετικό κανάλι για να κατευθύνει τις συναρτήσεις 

του συστήµατος Ι/Ο εκεί όπου πρέπει να ενεργήσουν. Ο τύπος του δείκτη αρχείου 
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(FILE) ορίζεται στο stdio.h. Για την ανάγνωση ή την εγγραφή αρχείου πρέπει να 

χρησιµοποιούνται δείκτες αρχείου. Μία µεταβλητή δείκτη αρχείου δηλώνεται ως 

εξής: 

FILE *fp; 

 Για λόγους συµβατότητας στο συµβολισµό, έχει επικρατήσει τα ονόµατα των 

δεικτών αρχείου να αρχίζουν από f (file). 

 

5.1.3  Kατηγορίες αρχείων 

Η C υποστηρίζει δύο κατηγορίες αρχείων, ανάλογα µε τον τρόπο που 

αποθηκεύονται τα δεδοµένα: 

 Τα δυαδικά αρχεία (binary files), τα οποία αποθηκεύουν κάθε τύπο δεδοµένου: 

char, int, float, double, απαριθµητικό τύπο κ.λ.π. Ο τρόπος αποθήκευσης είναι ίδιος 

µε εκείνον της κύριας µνήµης, δηλαδή ο µεταγλωττιστής δεν κάνει µεταγλώττιση των 

bytes, απλά διαβάζει και γράφει bits, ακριβώς όπως αυτά εµφανίζονται. Για 

παράδειγµα, ο αριθµός 12345678 εγγράφεται σε δυαδικό αρχείο ως ακέραιος, 

απαιτώντας 4 bytes. 

Τα δυαδικά αρχεία συνήθως δεν είναι αναγνώσιµα από τους συντάκτες (editors) 

και αναγιγνώσκονται µέσα από προγράµµατα (π.χ. τα εκτελέσιµα αρχεία είναι 

δυαδικά). Ορισµένες φορές δεν είναι φορητά (δεν ανοίγουν σε όλα τα µηχανήµατα). 

 

 Τα αρχεία κειµένου (text files), στα οποία τα δεδοµένα αποθηκεύονται ως µία 

ακολουθία από bytes χαρακτήρων. Ο αριθµός 12345678 εγγράφεται ως 

αλφαριθµητικό σε αρχείο κειµένου, απαιτώντας 9 bytes (1 για κάθε χαρακτήρα κι ένα 

για το χαρακτήρα τερµατισµού ‘\0’). 

Τα αρχεία κειµένου είναι αναγνώσιµα από τους συντάκτες. Μάλιστα τα 

προγράµµατα της C αποθηκεύονται ως αρχεία κειµένου (π.χ. αρχεία .h, .c). Τέλος, τα 

αρχεία κειµένου είναι φορητά σε κάθε υπολογιστή. 

 

Ο τρόπος αποθήκευσης των δεδοµένων δεν είναι η µοναδική διαφορά ανάµεσα 

στις δύο κατηγορίες αρχείων. Υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στον τρόπο ερµηνείας του 

χαρακτήρα νέας γραµµής και του χαρακτήρα τέλους του αρχείου, οι οποίες θα 
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µελετηθούν παρακάτω. Οι δύο µορφές αρχείων χρησιµοποιούνται εξίσου 

αποτελεσµατικά, απλώς έχουν διαφορετικό πεδίο εφαρµογών. 

 

5.2   Άνοιγµα - κλείσιµο αρχείου 

Για να επικοινωνήσει ένα πρόγραµµα µε ένα αρχείο θα πρέπει το τελευταίο να 

δηλωθεί µέσα στο πρόγραµµα. Η δήλωση γίνεται µε τη διαδικασία ανοίγµατος του 

αρχείου, η οποία ακολουθεί τον εξής φορµαλισµό: 

pF=fopen( "filename","mode" ); 

όπου ο δείκτης αρχείου pF έχει δηλωθεί προηγουµένως µε την εντολή FILE *pF;  

• Η συνάρτηση fopen() δεσµεύει τους απαραίτητους πόρους από το λειτουργικό 

σύστηµα, δηµιουργεί το κανάλι επικοινωνίας και επιστρέφει στο πρόγραµµα που την 

κάλεσε ένα δείκτη pF, που δείχνει σε δοµή τύπου FILE. Σε περίπτωση σφάλµατος, 

όταν είτε δεν υπάρχει ένα αρχείο προς ανάγνωση είτε δεν υπάρχει αποθηκευτικός 

χώρος για τη δηµιουργία νέου αρχείου προς εγγραφή, επιστρέφεται το NULL. Όλες 

οι προσπελάσεις γίνονται µέσω του δείκτη. Ο δείκτης pF είναι το όνοµα του αρχείου 

µέσα στο πρόγραµµα. Ένα από τα πεδία της δοµής FILE είναι ο δείκτης θέσης 

αρχείου (file position indicator), ο οποίος δείχνει στο byte από όπου ο επόµενος 

χαρακτήρας πρόκειται να διαβασθεί ή όπου ο επόµενος χαρακτήρας πρόκειται να 

εγγραφεί. 

 

• Η συµβολοσειρά filename είναι το φυσικό όνοµα του αρχείου, µε το οποίο το 

αρχείο αποθηκεύεται στη συσκευή αποθήκευσης. Εάν δοθεί µόνο ένα όνοµα, το 

αρχείο θα αποθηκευθεί ή θα αναζητηθεί στον τρέχοντα κατάλογο. Υπάρχει η 

δυνατότητα να δοθεί ολόκληρο το µονοπάτι µέσα στη συσκευή αποθήκευσης: 

"c:\\teiser\\prgrmmng\\myfile.txt" 

Για καθορισµό του ονόµατος του αρχείου από το χρήστη κατά τη διάρκεια 

εκτέλεσης του προγράµµατος µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο ακόλουθος κώδικας: 

  char *filename;     // εναλλακτικά char filename[30]; 

  printf( "Enter filename -> " ); 

  scanf( "%s",file_name );   // Ανάγνωση του ονόµατος του 

αρχείου 

  pF=fopen( file_name,"r" ); 
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• H συµβολοσειρά mode ελέγχει το είδος της πρόσβασης στο αρχείο (εγγραφή, 

ανάγνωση κ.λ.π.). Για παράδειγµα, εάν τεθεί 

pF=fopen( "myfile.txt","r" ); 

τότε το αρχείο myfile.txt θα χρησιµοποιηθεί για ανάγνωση.  

 

Παράµετροι προσδιορισµού του τρόπου πρόσβασης σε αρχεία κειµένου: 

• ‘r’: άνοιγµα αρχείου για ανάγνωση. Ο δείκτης θέσης αρχείου βρίσκεται στην 

αρχή του κειµένου. 

• ‘w’: δηµιουργία νέου αρχείου για εγγραφή. Εάν το αρχείο υπάρχει ήδη, το 

µέγεθός του θα µηδενισθεί και τα περιεχόµενα θα διαγραφούν. Ο δείκτης θέσης 

αρχείου τίθεται στην αρχή του αρχείου. 

• ‘a’: άνοιγµα υπάρχοντος αρχείου κειµένου, στο οποίο όµως µπορούµε να 

γράψουµε µόνο στο τέλος του αρχείου (προσάρτηση σε αρχείο). 

• ‘r+’: άνοιγµα υπάρχοντος αρχείου κειµένου για ανάγνωση και εγγραφή. Ο 

δείκτης θέσης αρχείου τίθεται στην αρχή του αρχείου. 

• ‘w+’: δηµιουργία νέου αρχείου για ανάγνωση και εγγραφή. Εάν το αρχείο 

υπάρχει ήδη, το µέγεθός του θα µηδενισθεί και τα περιεχόµενα θα διαγραφούν. 

• ‘a+’: άνοιγµα υπάρχοντος αρχείου ή δηµιουργία νέου σε append µορφή. 

Μπορούµε να διαβάσουµε δεδοµένα από οποιοδήποτε σηµείο του αρχείου, αλλά 

µπορούµε να γράψουµε δεδοµένα µόνο στη θέση του δείκτη EOF. 

 

Οι προσδιοριστές για τα δυαδικά αρχεία είναι ίδιοι, µε τη διαφορά ότι έχουν ένα b 

που τους ακολουθεί. Έτσι, για να ανοίξουµε ένα δυαδικό αρχείο προς ανάγνωση, θα 

πρέπει να χρησιµοποιήσουµε τον προσδιοριστή ‘rb’. 

 

Το κλείσιµο ενός αρχείου γίνεται µετά το τέλος της χρήσης της συνάρτησης 

fclose(): 

fclose( pF ); 

Όταν το αρχείο κλείσει σωστά επιστρέφεται το 0 ενώ σε περίπτωση σφάλµατος 

επιστρέφεται το EOF.  
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Παρατηρήσεις: 

1. Ο δείκτης FILE χειρίζεται κατά τρόπο αποκλειστικό το αρχείο και σε δείκτες 

τέτοιου τύπου δεν επιτρέπεται ‘αριθµητική δεικτών’!!! 

Π.χ. 

fclose( pF );  // σωστό 

fclose( pF+1 ); // ΛΑΘΟΣ 

 

2. Η συνάρτηση fopen() δεσµεύει µνήµη. Εάν αµεληθεί να απελευθερωθεί µε 

χρήση της  fclose() θα υπάρξει µεγάλη διαρροή µνήµης. Για το λόγο αυτό θα πρέπει 

πάντοτε να γίνεται έλεγχος κατά πόσον µία fopen() συνοδεύεται από την αντίστοιχη 

fclose().   

 

3. Η συνάρτηση fcloseall() κλείνει όλα τα αρχεία που είναι ανοικτά τη στιγµή της 

εφαρµογής της. Προτείνεται να τοποθετείται στο τέλος των προγραµµάτων έτσι ώστε 

να τερµατίζονται όλα τα αρχεία που παραµένουν ανοικτά εκ παραδροµής. 

 

5.3  Aνάγνωση - εγγραφή χαρακτήρων σε αρχεία 

5.3.1 Η συνάρτηση εγγραφής χαρακτήρων putc 

Η συνάρτηση putc() χρησιµοποιείται για την εγγραφή χαρακτήρων σε ένα κανάλι 

που έχει ανοίξει προηγουµένως µε την fopen(). Το πρωτότυπο της συνάρτησης είναι 

το εξής: 

int putc(int ch, FILE *pF); 

όπου pF είναι ο δείκτης αρχείου που επιστρέφεται από την fopen() και ch είναι ο 

προς εγγραφή χαρακτήρας. Για ιστορικούς λόγους ο ch ονοµάζεται int αλλά 

χρησιµοποιεί µόνο ένα byte, το byte χαµηλής τάξης. Η putc() ορίζεται στο stdio.h. 

Εάν η λειτουργία της συνάρτησης επιτύχει, επιστρέφεται ο χαρακτήρας που 

ενεγράφη. Εάν αποτύχει, θα επιστρέψει το EOF. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.1 

Να καταστρωθεί πρόγραµµα, το οποίο διαβάζει χαρακτήρες από το 
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πληκτρολόγιο και τους γράφει σε αρχείο, έως ότου πληκτρολογήσουµε το σύµβολο 

του δολαρίου ($). 
 

#include<stdio.h> 

void main() 

{ 

FILE *pF; char ch; 

pF=fopen( "putc.res","w" ); 

if (pF==NULL) printf( "\t\tFILE ERROR: Exit program\n" ); 

else 

{ 

do 

{ 

ch=getchar(); 

putc(ch,pF); 

} 

while (ch!='$'); 

} 

fclose( pF ); 

} 
 

 

 Ακολουθούν η έξοδος στην οθόνη (οι χαρακτήρες που πληκτρολογήθηκαν) και 

το προκύπτον αρχείο putc.res. 
 

 

 
_____________________________________________________________________ 
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5.3.2  Η συνάρτηση ανάγνωσης χαρακτήρων getc 

Η συνάρτηση getc() είναι συµπληρωµατική της putc() και χρησιµοποιείται για 

την ανάγνωση χαρακτήρων από ένα κανάλι που έχει ανοίξει προηγουµένως µε την 

fopen(). Το πρωτότυπο της συνάρτησης είναι το εξής: 

int getc(FILE *pF); 

όπου pF ο δείκτης αρχείου που επιστρέφεται από την fopen(). Για ιστορικούς λόγους 

η getc() επιστρέφει έναν ακέραιο αλλά τα bytes υψηλής τάξης είναι µηδέν, άρα µόνο 

το byte χαµηλής τάξης περιέχει πληροφορία. Η getc() ορίζεται στο stdio.h. 

Η συνάρτηση getc() επιστρέφει ένα EOF όταν ο υπολογιστής φθάσει στο τέλος 

του αρχείου. Έτσι, για να διαβάσουµε ένα αρχείο κειµένου έως το σηµάδι τέλους 

αρχείου, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τον ακόλουθο κώδικα: 

ch = getc(pF); 

while (ch!=EOF) ch=getc(pF); 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.2 

Να γραφεί πρόγραµµα, το οποίο θα βρίσκει πόσες φορές υπάρχει o χαρακτήρας 

‘b’ στο αρχείο file1.dat. 

 

#include <stdio.h> 

void  main() 

{ 

FILE *f1; 

char get_char; 

int sum_b=0; 

f1=fopen( "file1.dat","r" ); 

while (get_char!=EOF) 

{ 

get_char=getc(f1); 

if (get_char=='b') sum_b++; 

} 
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fclose( f1 ); 

    printf( "\nNumber of 'b'’s:%d",sum_b); 

} 

 
 

 Ακολουθούν ένα τυχαίο αρχείο file1.dat, από το οποίο γίνεται η ανάγνωση των 

δεδοµένων, και τα αποτελέσµατα του µετρητή. 
 

 

 
_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.3 

Να καταστρωθεί πρόγραµµα, το οποίο να δίνει τον αριθµό των λέξεων που 

περιέχονται σε ένα αρχείο ASCII. Το πρόγραµµα θα πρέπει να χειρίζεται τους 

λευκούς χαρακτήρες (κενά, νέες γραµµές, στηλοθέτες) ως πραγµατικούς χαρακτήρες. 

∆ηλαδή, εάν υπάρχει µία συµβολοσειρά από κενά ή χαρακτήρες επιστροφής, το 

πρόγραµµα τους διαβάζει και αναµένει για τον πρώτο πραγµατικό (µη λευκό) 

χαρακτήρα. ΄Ολο αυτό το µετρά ως λέξη. Κατόπιν διαβάζει τους πραγµατικούς 

χαρακτήρες έως την εµφάνιση του επόµενου λευκού χαρακτήρα. 

Μία µεταβλητή (σηµαία) θα πρέπει να ελέγχει κατά πόσον το πρόγραµµα 

βρίσκεται στο µέσο µίας λέξης ή στο µέσο κάποιου κενού. 

 

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

#include <stdlib.h> // Για την exit() 
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void main() 

{ 

FILE *fptr; 

char ch,string[81]; 

int white=1; // Σηµαία λευκού χαρακτήρα 

int count=0; // Μετρητής λέξεων 

if ((fptr=fopen( "file1.txt","r" ))==NULL) 

{ 

printf( "ERROR: can't open file" ); 

exit(1); 

} 

while ((ch=getc(fptr))!=EOF) // Ανάγνωση χαρακτήρων έως EOF 

{ 

switch(ch) 

{ 

case ' ': // Έλεγχος για λευκούς χαρακτήρες 

case '\t': 

case '\n': 

white++; 

break; 

default: // Μη λευκοί χαρακτήρες, µέτρηση λέξεων 

if (white) 

{ 

white=0;     

count++; 

} 

break; 

} 

} 

fclose( fptr ); 

printf( "The file contains %d words\n",count ); 

} 
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 Ακολουθούν ένα τυχαίο αρχείο file1.dat, από το οποίο γίνεται η ανάγνωση των 

δεδοµένων, και τα αποτελέσµατα του µετρητή. 
 

 

 
_____________________________________________________________________ 

 

5.4   Μορφοποιούµενες συναρτήσεις εισόδου - εξόδου 

σε αρχεία 

5.4.1  Η συνάρτηση fprintf 

Η συνάρτηση fprintf() χρησιµοποιείται για εγγραφή σε ένα αρχείο. Έχει τους 

ίδιους µορφολογικούς κανόνες µε την printf() µε τη διαφορά ότι το πρώτο όρισµα 

είναι ο δείκτης αρχείου στο οποίο θα γίνει η εγγραφή: 

fprintf( pF, ορίσµατα ); 

Η fprintf() επιστρέφει έναν ακέραιο, o οποίος είναι ο αριθµός των bytes που 

ενεγράφησαν. Σε περίπτωση σφάλµατος επιστρέφει το EOF. 

 

Παρατήρηση: Η printf( ορίσµατα ); ισοδυναµεί µε την fprintf(stdout, 

ορίσµατα);, δηλαδή µε την fprintf() που έχει κανάλι εξόδου την οθόνη αντί για το 

αρχείο. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.4 

Να περιγραφεί η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος: 
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#include <stdio.h> 

 void main() 

{ 

  int cnt; 

FILE *pF; 

char *filename="testfile.txt", msg[40]="This is my song!\n"; 

pF=fopen( filename,"w" ); 

cnt=fprintf( pF,"%s,yep!%d,%f,\n",msg,21,34.5 ); 

printf( "Number of bytes written in %s:  %d\n",filename,cnt ); 

fclose( pF ); 

} 

 

 

 
 

 Αρχικά ορίζεται η ακέραια µεταβλητή cnt και ο δείκτης αρχείου pF. Ακολουθεί 

ο ορισµός ενός δείκτη χαρακτήρων filename, ο οποίος δείχνει στο αλφαριθµητικό 

"testfile.txt", και το αλφαριθµητικό msg που έχει αρχικοποιηθεί. 

 Ο δείκτης pF ορίζεται να δείχνει σε αρχείο µε φυσικό όνοµα το αλφαριθµητικό 

στο οποίο δείχνει ο filename, δηλαδή το "testfile.txt". Η συνάρτηση fprintf() θα 

τυπώσει στο αρχείο "testfile.txt": 

• Τη συµβολοσειρά msg (17 bytes µαζί µε το byte του µηδενικού χαρακτήρα) στο 

τέλος της οποίας δηλώνεται αλλαγή γραµµής 

• Τους χαρακτήρες ",yep!" (5 bytes)Τ 

• ον ακέραιο 21 (4 bytes) 
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• Το κόµµα (1 byte) 

• Τον αριθµό κινητής υποδιαστολής 34.5 (8 bytes) 

• Το κόµµα (1 byte) 

Συνολικά θα εγγραφούν στο αρχείο 36 bytes, όπως φαίνεται και στα αποτελέσµατα. 

 Στο τέλος του προγράµµατος το αρχείο "testfile.txt" κλείνει µε χρήση της 

fclose(). 

_____________________________________________________________________ 

 

5.4.2  Η συνάρτηση fscanf 

Η συνάρτηση fscanf() χρησιµοποιείται για ανάγνωση από ένα αρχείο. Έχει τους 

ίδιους µορφολογικούς κανόνες µε την scanf() µε τη διαφορά ότι το πρώτο όρισµα 

είναι ο δείκτης αρχείου από το οποίο θα γίνει η ανάγνωση: 

fscanf( pF, ορίσµατα ); 

Η fscanf() επιστρέφει έναν ακέραιο, o οποίος είναι ο αριθµός των στοιχείων που 

ανεγνώσθησαν. Σε περίπτωση σφάλµατος θα επιστραφεί το EOF εάν επιχειρηθεί 

ανάγνωση στο τέλος του αρχείου, ή το 0 εάν δεν υπάρχουν δεδοµένα προς ανάγνωση. 

 

Παρατήρηση: Η scanf( ορίσµατα ); ισοδυναµεί µε την fscanf(stdin, ορίσµατα);, 

δηλαδή µε την fscanf() που έχει κανάλι εισόδου το πληκτρολόγιο αντί για το αρχείο. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.5 

Να γραφεί πρόγραµµα, το οποίο θα δηµιουργεί πίνακα 3 στοιχείων, µε στοιχεία 

δοµές. Κάθε δοµή θα έχει ως µέλη το όνοµα, το επώνυµο και το τηλέφωνο ενός 

ανθρώπου. Το πρόγραµµα θα διαβάζει τα περιεχόµενα του πίνακα από το αρχείο 

file1.dat, θα τα αποδίδει στον πίνακα και θα τα γράφει σε ένα άλλο αρχείο, το 

file2.dat. 

 

#include <stdio.h> 

#include <assert.h> 

#define N 3 
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// Oρισµός δοµής: 

typedef struct 

{ 

char name[30]; 

char surname[30]; 

char phone_num[15]; 

// Εάν ο phone_num ήταν ακέραιος, θα ήταν δεκαψήφιος ακέραιος. 

} struct_type; 

void main() 

{ 

struct_type id[N]; 

FILE *f1; 

int i; 

f1=fopen( "file1.dat","r" );  assert( f1!=NULL ); 

for (i=0; i<N; i++) 

    fscanf( f1,"%s %s %d\n",id[i].name,id[i].surname,id[i].phone_num 

); 

fclose( f1 ); 

f1=fopen( "file2.dat","w" );  assert( f1!=NULL ); 

for (i=0; i<N; i++) 

   fprintf( f1,"%s %s %d\n",id[i].name,id[i].surname,id[i].phone_num 

); 

    fclose( f1 ); 

} 

 

 

 Ακολουθούν ένα τυχαίο αρχείο file1.dat, από το οποίο γίνεται η ανάγνωση του 

πίνακα δοµών, και το προκύπτον αρχείο file2.dat. 
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_____________________________________________________________________ 

 

5.5   Ανάγνωση - εγγραφή σε δυαδικά αρχεία 

Αν και η χρήση των fprintf(), fscanf() είναι συχνά ο πιο εύκολος τρόπος για να 

γράφουµε ή να διαβάζουµε µία συλλογή δεδοµένων σε ένα αρχείο δίσκου, δεν είναι 

πάντοτε και ο πιο αποτελεσµατικός. Επειδή γράφουµε φορµαρισµένα δεδοµένα 

ASCII, όπως δηλαδή αυτά θα εµφανίζονταν στην οθόνη, και όχι δυαδικά, κάνουµε 

περισσότερα πράγµατα σε κάθε κλήση και καταλαµβάνουµε περισσότερο χώρο. Έτσι, 

εάν ενδιαφέρει η ταχύτητα ή το µέγεθος του αρχείου, θα πρέπει πιθανώς να 

χρησιµοποιήσουµε δυαδικά αρχεία. 

Πέραν των ζητηµάτων ταχύτητας και αποθηκευτικού χώρου, η χρήση 

µορφοποιούµενων συναρτήσεων ανάγνωσης–εγγραφής παρουσιάζει ένα άλλο 

πρόβληµα: δεν υπάρχει άµεσος τρόπος ανάγνωσης και εγγραφής πολύπλοκων τύπων 

δεδοµένων, όπως πίνακες και δοµές, καθώς µε τις συναρτήσεις αυτές κάθε φορά 

γράφεται/διαβάζεται ένα στοιχείο του πίνακα ή της δοµής. Για ανάγνωση και 

εγγραφή τέτοιων τύπων δεδοµένων µε µία µόνο πρόταση χρησιµοποιείται το ζεύγος 

των συναρτήσεων fread()/fwrite().   

 

5.5.1  H συνάρτηση fread 

Η συνάρτηση fread() χρησιµοποιείται για την ανάγνωση µπλοκ δεδοµένων από 

ένα αρχείο. Ορίζεται στο stdio.h και έχει το ακόλουθο πρωτότυπο: 

int fread(void *buffer, int length, int num_items, FILE *fp); 

όπου 

• buffer είναι ένας δείκτης σε µία περιοχή της µνήµης η οποία θα δεχθεί τα 

δεδοµένα που διαβάζονται από το αρχείο. 



© ∆ρ. Πάρις Μαστοροκώστας  ΑΤΕΙ Σερρών 

Προγραµµατισµός ΙΙ 5-16 Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών  

• length είναι το µέγεθος του τύπου των δεδοµένων που θα αναγνωσθούν. Για τον 

προσδιορισµό τους συνήθως χρησιµοποιείται η sizeof. 

• num_items είναι ο αριθµός των στοιχείων (µήκους length bytes το καθένα) που 

θα αναγνωσθούν. 

• fp είναι ο δείκτης του προς ανάγνωση αρχείου. 

• Η fread() επιστρέφει έναν ακέραιο, ο οποίος είναι ο αριθµός των στοιχείων (όχι 

των 

bytes) που ανεγνώσθησαν επιτυχώς. 

 

 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι για να λειτουργήσει επιτυχώς η fread() θα πρέπει η 

περιοχή προσωρινής αποθήκευσης που καθορίζεται από το buffer αφενός µεν να 

αποθηκεύει ίδιου τύπου µε τα προς ανάγνωση δεδοµένα, αφετέρου δε να έχει επαρκή 

µνήµη. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.6 

Να περιγραφεί η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος: 

 

#include <stdio.h> 

#include <assert.h> 

#include <stdlib.h> 

void main() 

{ 

FILE *pF; 

int buf[40]; 

int i,cnt, n=24; 

pF=fopen( "file.dat","rb" );     assert(pF!=NULL); 

cnt=fread(buf, sizeof(int), n, pF); 

if (cnt!=n) 

{ 

printf( "ERROR"); 

exit(-1); 
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} 

printf( "Number of items read:  %d\n",cnt ); 

fclose( pF ); 

} 

 

 

 
 

Αρχικά ορίζεται ο buffer ως πίνακας ακεραίων µε µέγεθος 40 και ο αριθµός των 

προς ανάγνωση δεδοµένων, n, µε τιµή 24. Ακολούθως ανοίγει για ανάγνωση το 

δυαδικό αρχείο "file.dat", το οποίο περιλαµβάνει 32 ακεραίους. Με χρήση της 

fread() διαβάζονται τα δεδοµένα, η cnt γίνεται ίση µε την n, όπως φαίνεται στην 

έξοδο στην οθόνη. Σε περίπτωση σφάλµατος έχει ληφθεί πρόνοια για έξοδο από το 

πρόγραµµα. Στο τέλος το προγράµµατος κλείνει το αρχείο "file.dat".  

_____________________________________________________________________ 

 

5.5.2  H συνάρτηση fwrite 

Η συνάρτηση fwrite() χρησιµοποιείται για την εκτύπωση µπλοκ δεδοµένων σε 

ένα αρχείο. Ορίζεται στο stdio.h και έχει το ακόλουθο πρωτότυπο: 

int fwrite(void *buffer, int length, int num_items, FILE *fp); 

όπου τα ορίσµατα είναι ακριβώς τα ίδια µε εκείνα της fread() (εξυπακούεται ότι στο 

buffer θα αποθηκεύονται πλέον τα προς εγγραφή δεδοµένα και η έξοδος θα 

επιστρέφει τον αριθµό των στοιχείων που ενεγράφησαν επιτυχώς). 

 

Παρατηρήσεις: 

1. Στην περίπτωση εγγραφής αλφαριθµητικών, ένα συχνό σφάλµα που γίνεται είναι 

να χρησιµοποιείται η strlen() για τον υπολογισµό των χαρακτήρων του 

αλφαριθµητικού, παραλείποντας όµως τον τερµατιστή του (το µηδενικό χαρακτήρα 

‘\0’). 
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Για παράδειγµα, στον ακόλουθο κώδικα η εγγραφή του αλφαριθµητικού είναι ατελής: 

int cnt; 

FILE *pF; 

char msg[40]="This is my song!"; 

pF=fopen( "music.mdi","wb" ); 

cnt=fwrite(msg, sizeof(char), strlen(msg),pF); 

Το σφάλµα διορθώνεται µε την προσθήκη µίας µονάδας στη strlen(), ώστε να 

περιληφθεί ο χαρακτήρας τερµατισµού του αλφαριθµητικού: 

cnt= fwrite(msg, sizeof(char),1+strlen(msg),pF); 

 

2. Οι εντολές fread()/fwrite() µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε τον ίδιο τρόπο και 

σε αρχεία κειµένου. 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.7 

Να περιγραφεί η λειτουργία του ακόλουθου προγράµµατος: 

 

#include <stdio.h> 

#include <assert.h> 

#include <stdlib.h> 

void main() 

{ 

FILE *pF; 

int buf[40]; 

int i,cnt, n=32; 

pF=fopen( "file.dat","wb" ); assert(pF!=NULL); 

for (i=1; i<=n; i++) buf[i]=2*i; 

cnt = fwrite(buf, sizeof(int), n, pF); 

if(cnt!=n) 

{ 

printf( "ERROR"); 

exit(-1); 
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} 

printf( "Number of items written:  %d\n",cnt ); 

fclose( pF ); 

} 

 

 

 
 

Αρχικά ορίζεται ο buffer ως πίνακας ακεραίων µε µέγεθος 40 και ο αριθµός των 

προς εγγραφή δεδοµένων, n, µε τιµή 32. Ακολούθως ανοίγει για εγγραφή το δυαδικό 

αρχείο "file.dat". Με χρήση της fwrite() εκτυπώνονται τα δεδοµένα και η cnt γίνεται 

ίση µε την n, όπως φαίνεται στην έξοδο στην οθόνη. Σε περίπτωση σφάλµατος έχει 

ληφθεί πρόνοια για έξοδο από το πρόγραµµα. Στο τέλος το προγράµµατος κλείνει το 

αρχείο "file.dat". 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.8 

Nα γραφεί κώδικας για το παράδειγµα 5.5 µε χρήση δυαδικών αρχείων και των 

συναρτήσεων fread()/fwrite(). 

 

#include <stdio.h> 

#include <assert.h> 

#define N 3 

// Oρισµός δοµής: 

typedef struct 

{ 

char name[30]; 

char surname[30]; 

char phone_num[15]; 
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} struct_type; 

void main() 

{ 

struct_type id[N]; 

FILE *f1; 

int i; 

f1=fopen( "file1.dat","rb" );  assert( f1!=NULL ); 

for (i=0; i<N; i++)  fread(&id[i],sizeof(id[i]),1,f1); 

fclose( f1 ); 

f1=fopen( "file2.dat","wb" );  assert( f1!=NULL ); 

for (i=0; i<N; i++)  fwrite(&id[i],sizeof(id[i]),1,f1); 

    fclose( f1 ); 

} 

 

_____________________________________________________________________ 

 

5.5.3  H συνάρτηση feof 

Όταν ανοίγει ένα δυαδικό αρχείο, είναι πιθανόν ο υπολογιστής να διαβάσει µία 

ακέραια τιµή ίση µε το EOF. Σε µία τέτοια περίπτωση θα δηλωθεί µία συνθήκη 

τέλους αρχείου, ακόµη κι αν ο υπολογιστής δεν έχει φθάσει στο φυσικό τέλος του 

αρχείου. Για να λύσει αυτό το πρόβληµα η C περιλαµβάνει τη συνάρτηση feof(), η 

οποία καθορίζει πού βρίσκεται το σηµείο τέλους αρχείου όταν διαβάζονται δυαδικά 

δεδοµένα. Η συνάρτηση feof() λαµβάνει ως όρισµα ένα δείκτη αρχείου και 

επιστρέφει 1 εάν ο υπολογιστής έχει φθάσει στο τέλος του αρχείου ή 0 εάν ο 

υπολογιστής δεν έχει φθάσει στο τέλος του αρχείου. Η feof() ορίζεται στο stdio.h.  

Έτσι, για να διαβάσουµε ένα δυαδικό αρχείο έως το σηµάδι τέλους αρχείου, 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τον ακόλουθο κώδικα: 

ch=getc(fp); 

while (!feof(fp)) ch=getc(fp); 
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5.6   Tυχαία προσπέλαση δυαδικού αρχείου 

Έως τώρα τα αρχεία προσπελαύνονταν σειριακά, δηλαδή για να βρεθεί ένα 

δεδοµένο σε ένα αρχείο θα έπρεπε να προσπελασθούν πρώτα όλα τα προηγούµενά 

του. Επιπρόσθετα, για να ενηµερωθεί µία εγγραφή του αρχείου (π.χ. ένα όνοµα), θα 

έπρεπε να διαβασθεί όλο το αρχείο, να γίνει η αλλαγή και κατόπιν να ξαναγραφεί. 

Γίνεται φανερό ότι η σειριακή προσπέλαση δεν ενδείκνυται σε µεγάλα αρχεία ή 

σε αρχεία που προσπελαύνονται και τροποποιούνται συχνά. Για αυτές τις περιπτώσεις 

η C παρέχει τη δυνατότητα τυχαίας προσπέλασης (random access), µε την οποία 

υπάρχει πρόσβαση σε οιοδήποτε σηµείο ενός αρχείου. Η τυχαία προσπέλαση 

στηρίζεται στο γεγονός ότι κάθε ανοικτό αρχείο έχει έναν δείκτη θέσης αρχείου, ο 

οποίος καθορίζει σε ποιο σηµείο του αρχείου θα γίνει ανάγνωση ή εγγραφή. Η θέση 

αυτή δίνεται ως αριθµός bytes από την αρχή του αρχείου και είναι µία µεταβλητή της 

δοµής FILE. Όταν το αρχείο ανοίγει για ανάγνωση η θέση αυτή είναι 0. Όταν ανοίγει 

για προσάρτηση είναι το τέλος του αρχείου. Καθορίζοντας το δείκτη θέσης αρχείου 

µπορούµε να έχουµε προσπέλαση σε οιοδήποτε σηµείο του αρχείου. Αυτή είναι η 

έννοια της τυχαίας προσπέλασης. 

 

5.6.1  H συνάρτηση fseek 

Η συνάρτηση fseek() αποτελεί το εργαλείο για την εκτέλεση λειτουργιών 

τυχαίας ανάγνωσης και εγγραφής. Ορίζεται στο stdio.h και έχει το ακόλουθο 

πρωτότυπο:  

int fseek(FILE *fptr, long offset, int origin) 

όπου 

• fptr είναι ένας δείκτης αρχείου που επιστρέφεται από την fopen(). 

• offset είναι ο αριθµός των bytes που δηλώνουν την απόσταση της νέας θέσης 

από το origin. 

• origin είναι το σηµείο αφετηρίας και µπορεί να έχει µία από τις τρεις ακόλουθες 

τιµές: 

Αφετηρία Όνοµα 

αρχή του αρχείου SEEK_SET  (0) 

τρέχουσα θέση SEEK_CUR  (1) 
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τέλος αρχείου SEEK_END  (2) 

 

Έτσι, για να βρεθεί π.χ. το offset από την τρέχουσα θέση του, το origin θα πρέπει να 

λάβει την τιµή SEEK_CUR. Σε περίπτωση επιτυχίας η fseek() επιστρέφει 0, ενώ εάν 

αποτύχει επιστρέφει µη µηδενική τιµή. 

 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο δείκτης θέσης αρχείου επανατοποθετείται στην 

αρχή µε τη συνάρτηση 

rewind(fptr); 

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.9 

Για τη διαχείριση των στοιχείων των φοιτητών ορίζεται ο πίνακας 

student_list[size] µε στοιχεία τύπου δοµής Student:   

 typedef struct 

{ 

 int AM; 

 int year; 

 char firstname[15]; 

 char lastname[30]; 

} Student; 

Για τη διαχείριση µεµονωµένων φοιτητών ορίζεται η µεταβλητή svar, επίσης τύπου 

δοµής Student. 

 Ζητείται να γραφούν συναρτήσεις που να επιτελούν τα ακόλουθα: 

• save_data(): Aποθήκευση των δεδοµένων του πίνακα student_list στο αρχείο 

students.dat. 

• read_data(): Aνάγνωση των δεδοµένων από το αρχείο και αποθήκευσή τους 

στον πίνακα student_list. 

• read_student(): Προσπέλαση ενός συγκεκριµένου φοιτητή στο αρχείο και 

αποθήκευση των στοιχείων του σε µία µεταβλητή τύπου Student. 

• save_student(): Aποθήκευση των στοιχείων ενός συγκεκριµένου φοιτητή στο 

αρχείο. 

Υποθέτουµε ότι το δυαδικό αρχείο έχει ανοίξει κανονικά στη main(), υπάρχει 
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ένας έγκυρος δείκτης fptr σε αυτό και το size έχει καθορισθεί µε #define. 

 

• save_data() 

Η συνάρτηση καλείται στη main() ως εξής: 

save_data(fptr, student_list); 

και έχει το ακόλουθο σώµα: 

void save_data( FILE *fp, Student list[ ] ) // ή ισοδύναµα Student *list 

{ 

   int i; 

   rewind(fp); 

   for ( i=0; i<size; i++ ) fwrite(&list[i],sizeof(Student),1,fp); 

  } 

Αντί του βρόχου for θα µπορούσε να γραφεί: 

fwrite(list,sizeof(Student),size,fp); 

 

• read_data() 

Η συνάρτηση καλείται στη main() ως εξής: 

read_data(fptr, student_list); 

και έχει το ακόλουθο σώµα: 

void save_data( FILE *fp, Student *list ) 

{ 

   int i; 

   rewind(fp); 

   fread(list,sizeof(Student),size,fp); 

  } 

 

• read_student() 

Η συνάρτηση καλείται στη main() ως εξής: 

read_student(fptr, &svar, i); 

όπου svar είναι µία µεταβλητή τύπου Student (στη θέση της θα µπορούσε να είναι η 

&student_list[i]), i είναι η θέση του στον πίνακα student_list. Το σώµα της είναι το 

ακόλουθο: 

void read_student( FILE *fp, Student *s, int k ) 
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{ 

   int i; 

   fseek(fp,k*sizeof(Student),SEEK_SET); 

   fread(s,sizeof(Student),1,fp); 

  } 

 

• save_student() 

Η συνάρτηση καλείται στη main() ως εξής: 

save_student(fptr, &student_list[i], i); 

όπου i είναι ο αύξων αριθµός του στον πίνακα student_list. Το σώµα της είναι το 

ακόλουθο: 

void save_student( FILE *fp, Student *s, int k ) 

{ 

   int i; 

   fseek(fp,k*sizeof(Student),SEEK_SET); 

   fwrite(s,sizeof(Student),1,fp); 

  } 

 

 H συνάρτηση save_student() χρησιµοποιείται όταν έχουµε κάνει αλλαγές στα 

στοιχεία ενός φοιτητή και θέλουµε να ενηµερώσουµε την εγγραφή του στο αρχείο. 

 H συνάρτηση read_student() χρησιµοποιείται για να φέρουµε τα στοιχεία του i-

στού φοιτητή από το αρχείο και πιθανώς να τα αλλάξουµε αργότερα. 

_____________________________________________________________________ 

 

5.7   Ανάγνωση - εγγραφή χαρακτήρων µε χρήση των 

fread/fwrite 

To ζεύγος fread()/fwrite() µπορεί να επιτελέσει τη λειτουργία των getc()/putc(), 

όχι µόνο για ένα αλλά για οιονδήποτε αριθµό χαρακτήρων. Η λειτουργία θα 

περιγραφεί µε τη βοήθεια του ακόλουθου κώδικα: 

 

FILE *pFin,*pFout; 
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char buf[100]; 

int cnt;     

pFin=fopen("src.txt","r"); 

pFout=fopen("dest.txt","w"); 

if ((pFin==NULL) || (pFout==NULL)  exit(-1); // Σφάλµα 

cnt=fread(buf,sizeof(char),100,pFin); 

while(cnt==100) 

{ 

    fwrite(buf,sizeof(char),100,pFout); 

    cnt=fread (buf,sizeof(char),100,pFin ); 

} 

if (cnt!=0) fwrite(buf,sizeof(char),cnt,pFout); 

fclose(pFout); 

fclose(pFin); 

 

 

 Ορίζονται οι δείκτες αρχείου pFin και pFout και ο buffer χαρακτήρων 100 

θέσεων. Ο pFin χρησιµοποιείται για να ανοίξει το αρχείο ανάγνωσης "src.txt" και ο 

pFout για να ανοίξει το αρχείο εγγραφής "dest.txt". Eάν υπάρξει σφάλµα στο 

άνοιγµα ενός από τα δύο αρχεία, το πρόγραµµα τερµατίζεται (exit(-1)). 

 Με την πρόταση 

cnt=fread(buf,sizeof(char),100,pFin); 

ζητείται να αναγνωσθούν 100 χαρακτήρες από το "src.txt" µε χρήση του buffer. Η 

fread()επιστρέφει στη cnt τον αριθµό των χαρακτήρων που ανεγνώσθησαν. 

 Η συνθήκη while ελέγχει κατά πόσον γέµισε ο buffer. Εάν γέµισε γράφουµε 

ολόκληρο το buffer στο αρχείο εγγραφής "dest.txt" και ακολούθως 

επαναλαµβάνουµε την ανάγνωση. 

 Η πρόταση 

if (cnt!=0) fwrite(buf,sizeof(char),cnt,pFout); 

γράφει στο "dest.txt" τα περιεχόµενα του buffer που µπορεί να παρέµειναν.  

 Το πρόγραµµα ολοκληρώνεται µε κλείσιµο των αρχείων εγγραφής και 

ανάγνωσης.  
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5.8   Ανάγνωση - εγγραφή γραµµή ανά γραµµή 

Η C δίνει τη δυνατότητα ανάγνωσης και εγγραφής γραµµή ανά γραµµή µε το 

ζεύγος συναρτήσεων fgets()/fputs(). Οι συναρτήσεις ορίζονται στο stdio.h και έχουν 

τα ακόλουθα πρωτότυπα: 

char *fgets(char *str, int length, FILE *fp); 

char *fputs(char *str, FILE *fp); 

Η συνάρτηση fputs() λειτουργεί όπως ακριβώς η puts(), µε τη διαφορά ότι η 

fputs() γράφει στο κανάλι που καθορίζεται. Η συνάρτηση fgets() διαβάζει ένα 

αλφαριθµητικό από το καθορισµένο κανάλι έως ότου διαβάσει είτε ένα χαρακτήρα 

νέας γραµµής είτε αριθµό χαρακτήρων ίσο µε length-1. Εάν η fgets() διαβάσει ένα 

χαρακτήρα νέας γραµµής, ο τελευταίος θα αποτελέσει τµήµα του αλφαριθµητικού (σε 

αντίθεση µε τη gets()). Ωστόσο, µόλις τερµατίσει η fgets(), το αλφαριθµητικό που θα 

προκύψει θα έχει στο τέλος του ένα µηδενικό (null).  

 

_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.10 

Στον ακόλουθο κώδικα 

char buf[100]; 

FILE *pFin,*pFout; 

. . . . . . 

while(fgets(buf,100,pFin)!=NULL) fputs(buf,pFout);  

η πρόταση fgets(buf,100,pFin): 

• θα διαβάσει ένα αλφαριθµητικό από το αρχείο που καθορίζει ο δείκτης pFin και 

θα το αποδώσει στo buf 

• θα σταµατήσει µετά τη νέα-γραµµή ’\n’ ή τον 99ο χαρακτήρα 

• θα τοποθετήσει ακολούθως στο buf το null ’\0’ 

• θα επιστρέψει το δείκτη του buf σε περίπτωση επιτυχίας ή NULL εάν ο pFin 

είναι άδειος 

Η πρόταση fputs(buf,pFout) θα εγγράψει στο αρχείο που καθορίζει ο δείκτης 

pFout το περιεχόµενο του buf. 

_____________________________________________________________________ 
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_____________________________________________________________________ 

Παράδειγµα 5.11 

Να γραφεί πρόγραµµα, το οποίο θα λαµβάνει ακέραιους από αρχείο file1.dat και 

θα τους αποδίδει σε πίνακα τεσσάρων ακεραίων (int array[4];). Στη συνέχεια θα 

καλείται η συνάρτηση void pwr(int *array_address, int array_size), η οποία θα 

µεταβάλλει τις τιµές των στοιχείων του πίνακα, υψώνοντας κάθε τιµή στοιχείου του 

πίνακα array στo τετράγωνο. H main() θα τελειώνει µε την εγγραφή των νέων τιµών 

του array στο αρχείο file2.dat. H ανάγνωση από αρχείο και η εγγραφή σε αρχείο να 

γίνει µε χρήση των συναρτήσεων fread(), fwrite().  

 

 #include <stdio.h> 

 void pwr(int *array_address, int array_size); 

 void main() 

 { 

  int i,array[4]; 

  FILE *f1; 

  f1=fopen( "file1.dat","r" ); 

  fread( array,sizeof(int),4,f1 ); 

   fclose( f1 ); 

  pwr(array,4); 

  f1=fopen( "file2.dat","w" ); 

  fwrite( array,sizeof(int),4,f1 ); 

  fclose( f1 ); 

 } 

 void pwr(int *array_address, int array_size) 

 { 

  int i; 

  for (i=0;i<array_size;i++) 

  { 

   array_address[i]=array_address[i]*array_address[i]; 

   // ή ισοδύναµα: 

   // *(array_address+i)=*(array_address+i)*(*(array_address+i)); 
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  }   

 } 

_____________________________________________________________________ 
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